
I.

„Cine nu-l cunoaşte astăzi pe Badea Câr-
ţan...” întreba retoric Duiliu Zamfirescu în 1895,
într-un articol publicat în Foaia pentru toţi. În-
tr-adevăr, Badea Cârţan este o figură de legen-
dă, care a cunoscut satisfacţiile, dar şi deziluziile
celebrităţii, plătind cu închisoarea pasiunea lui
pentru răspîndirea cărţii româneşti în Ardeal,
într-o lume în care naţia română era ţinută în
beznă spirituală. A fost îndrăgit mai ales de tine-
rii ardeleni pentru că le aducea, cu mari sacrificii,
în desagă, trecînd munţii Făgăraşului, manuale
şcolare şi cărţi româneşti.

Aceste locuri (care amintesc de legenda-
rul Negru Vodă, de Constantin Brîncoveanu care
a ctitorit o biserică şi un castel la Sîmbăta de
Sus, sau de Mihai Viteazul, care în luptele de
cucerire a Transilvaniei a lăsat în castelul din
Făgăraş pe Doamna Stanca cu cei doi copii, Flo-
rica şi Nicolae Pătraşcu, sînt cunoscute sub
denumirea de Ţara Făgăraşului, delimitată la
miazăzi de Munţii Făgăraş, la miazănoapte de
Olt, la apus de trecătoarea Turnul Roşu, unde
Oltul se strecoară spre Dunăre, iar la răsărit de
Munţii Perşani. Dacă priveşti o hartă a Ţării
Făgăraşului, apele care se scurg din munte par
urme de lacrimi şiroind pe un obraz. Au plîns
pămînturile şi oamenii lor. Satele poartă numele
strămoşilor care au ctitorit aşezările, dar există şi
sate cum ar fi Galaţi sau Iaşi, care poartă aminti-
rea mitropolitului Varlaam, care a distribuit multe
Cazanii prin bisericile şi mânăstirile din partea

locului. Cei din stânga Oltului se deosebesc de
cei din partea dreaptă prin grai, port şi înfăţişare,
iar ţinutul lor este atestat documentar din anul
1222, sub denumirea de Terra Blachorum, iar în
anul 1372, Terra Fogaras. Domnii Ţării Româ-
neşti care stăpâneau aceste ţinuturi purtau şi

EpopeeaEpopeea
lui BADEA CÂRŢANlui BADEA CÂRŢAN

Radu MOŢOC, inginer, 
secretarul Asociaţiei Pro Basarabia şi Bucovina, 

Filiala Costachi Negri, Galaţi

C C on f luon f lu enen tet e
Bib l i o l o g i c eBib l i o l o g i c e     

C o nC o n s es e m n am n a r ir i 5959( (



denumirea de Duci ai Făgăraşului. 
În timpul împărătesei Maria Tereza, grăni-

cerii erau recrutaţi în special din rîndul făgărăşe-
nilor care, pentru serviciile militare, aveau anumi-
te privilegii. Cei care se distingeau în lupte pri-
meau diplome de nobili, fiind declaraţi boieri.
Costumul lor naţional este sobru şi original (pre-
domină culoarea neagră) şi se deosebeşte de
cele din alte zone. 

Locul de obîrşie al lui Badea Cârţan este
comuna Oprea-Cârţişoara, dar satul - matcă este
Cârţa de pe malul Oltului. În anul 1202, la Cârţa
se înfiinţează o mânăstire cisterciană ale cărei
ziduri se păstrează şi astăzi. Legenda spune că
într-o zi doi ciobani din Cârţa împreună cu fami-
liile lor, Oprea şi Streza, sătui de asuprirea grofu-
lui, au urcat pe firul apei Lăiţa ca să întemeieze
două localităţi. La poalele Negoiului, unde Bîlea
se uneşte cu apele Lăiţei, nu departe de casca-
da Bîlei, cei doi ciobani au întemeiat două sate.
Streja s-a aşezat pe partea dreaptă a rîului Bîlea,
iar Oprea, pe cealaltă parte, şi astfel au luat naş-
tere satele Oprea - Cârţişoara şi Streza - Cârţi-
şoara, fiicele Cârţei. 

Existenţa Cârţişoarei datează de peste
cinci sute de ani, dacă luăm în calcul actul de
danie al lui Radu cel Frumos, din 17 mai 1473,
scris în slavonă şi păstrat în Arhivele Naţionale.
În acest document sînt menţionate pentru prima
dată cele două sate.

Fericirea familiilor Oprea şi Streza n-a
durat, pentru că groful Teleky cu oamenii lui au
pus stăpînire pe aceste locuri, ridicîndu-şi ulterior
o curte boierească, împrejmuită cu ziduri groase.
Cu timpul, în a doua jumătate a veacului al XVII-
I-lea, cîţiva negustori au ridicat o fabrică de hîrtie
şi o fabrică de sticlărie în locul numit astăzi „la
glăjerie”. Astfel, în cele două sate au venit familii
de meşteri unguri şi saşi de prin părţile Sibiului şi
ale Braşovului. A fost construită o capelă catoli-
că, apoi, în 1809, o biserică din piatră. Abia în
anul 1860, la îndemnul episcopului de Sibiu,
Andrei Şaguna (1809 - 1873), a fost înfiinţată o
şcoală românească care, neavînd sediu, funcţio-
na prin casele oamenilor.

Familia lui Nicolae Cârţan se trăgea din
ciobani. Din moşi - strămoşi, partea bărbătească
îşi petrecea viaţa în urma turmelor de oi, dar
niciunul nu s-a îmbogăţit. Singura avere a familiei
era o căsuţă din bîrne de lemn, acoperită cu paie,
un petec de pămînt şi o turmă de 50 oi urmată de
un măgar şi cîini de pază. Nicolae Cârţan avea
doi fraţi: Arsene, cîntăreţ la biserică şi Vasile, sol-
dat în armata austriacă. În 1846, la vîrsta de 26
de ani, Nicolae Cârţan s-a căsătorit cu Maria
Budac şi cu ajutorul socrilor şi-a ridicat o casă pe
uliţa care cobora de la biserică. Nicolae îşi petre-
cea viaţa în munte, unde păştea oile celor bo-
gaţi. În timpul verii, cobora de cîteva ori ca să
aducă merinde. Numai în timpul iernii rămînea
lîngă ai săi. La fiecare doi ani, în familia Cârţan
se năştea cîte un copil. Întîi Maria şi Gheorghe
(24 ianuarie 1849), după care au venit Nicolae,
Chiva, Ion, Avram. Ultimul născut a fost Arsene. 

În perioada zbuciumată a anilor 1848 -
1849, familia Teleky a părăsit Ţara Făgăraşului şi
Transilvania, plecînd la Budapesta.. Oliver Boier,
administratorul pămînturilor grofului la Cârţişoa-
ra, vinde ţăranilor o bucată de teren. Casa grofu-
lui este cumpărată de preotul Vulcan din Cârţi-
şoara, care, mai apoi, o va dona satului ca să
devină muzeu.

La vîrsta de cinci ani, Gheorghe cunoştea
bine toate împrejurimile satelor Oprea şi Streza -
Cârţişoara. Vara căuta cuiburi de păsări, iar
toamna culegea zmeură, alune şi mure. Cînd a
fost prima dată cu oile la păscut, a primit un sfat
părintesc: să stai lîngă oi, să ai grijă de ele, să le
aperi de iepuri (de lup nici pomeneală, era prea
mic şi nu trebuia speriat). Aşa s-a obişnuit cu
viaţa departe de sat şi cu singurătatea. 

Bunicul Avram, om la 70 de ani, ştia
multe, umblase prin lume, luptase cu Napoleon
Bunăparte, iar bunica Maria torcea, fusul sfîrîind
vesel între degetele ei slabe. Tot ea l-a îndemnat
să meargă la şcoala din Făgăraş, făcută de Ion
Codru din Drăguş. În jurul Cârţişoarei erau numai
cîteva şcoli româneşti, înfiinţate pe vremea împă-
rătesei Maria Tereza. De fapt, erau româneşti
numai cu numele, fiindcă elevii trebuiau să înve-
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ţe obligator în limba germană ca să ajungă grăni-
ceri. Şcoala din Vaida-Recea, înfiinţată în 1815
ca şcoală grănicerească, a funcţionat pînă în
1867 şi avea conducere militară.

Bisericile şi mânăstirile din Ţara Făgăra-
şului ţineau, sub domnii români, de mitropolia Tîr-
goviştei. Calvinismul nu a prins la români, deşi
unii preoţi de la Sîmbăta de Sus, Lisa, Galaţi şi
Vad au fost înnobilaţi. La iniţiativa principesei
Suzana Lorantffy, la Făgăraş a fost înfiinţată în
1657 o şcoală românească, care însă nu a fun-
cţionat mult timp fiind închisă de catolici care
doreau ca Făgăraşul să devină un centru al bise-
ricii unite. Întrucît convertirea nu dădea rezultate-
le scontate, în Ardeal, în martie 1761, a fost trimis
generalul Bucow, care, după ce a înăbuşit ră-
scoala lui Sofronie din Cioara, a tras cu tunurile
şi a incendiat toate bisericile ortodoxe. Anume
atunci a fost distrusă ctitoria brîncovenească de
la Sîmbăta de Sus, care a stat în ruine timp de
140 ani, fiind restaurată pentru prima dată de
mitropolitul Bălan. Unul din ctitori este şi Regele
Mihai I, al cărui tablou votiv a fost salvat ca prin
minune în perioada comunistă. La Scorei, biseri-
ca ridicată pe timpul lui Mircea cel Bătrân a fost
la fel dărîmată. Pe lîngă această biserică funcţio-
na o şcoală confesională pentru copii, condusă
de învăţătorul David Moţoc. 

Îndemnurile bunicilor pentru ca nepotul
să urmeze o şcoală au rămas însă fără niciun
ecou. Fie că Gheorghe auzise de la alţi copii din
Recea că erau pedepsiţi, dacă vorbeau româ-
neşte (li se atîrna de gît o tăbliţă pe care era
desenat un măgar), fie că erau binecuvântaţi de
Sfântul Nicolae. Tatăl său s-a decis să-l ducă pe
munte la stînă, sub Curmătura Bîlei, unde va
învăţa să facă brânză şi caş. Stîna gospodărită
de baciul Axente, avea 2000 de oi. Jumătate
erau ale grofului Teleky, 500 ale administratorului
Oliver Boier, iar restul, al oamenilor din Oprea -
Cârţişoara. Turmele erau păzite de şase ciobani,
printre care şi Gheorghe Cârţan, şi zece cîini. În
mintea lui Gheorghe s-a limpezit un adevăr trist:
românii trăiau în două ţări, iar pe creasta munţi-
lor era graniţa dintre ei. Normal că-şi punea între-

barea: „cine dracu’ a văzut graniţă în mijlocul
ţării?”. 

Într-o primăvară, şi-a pus în traistă două
cămăşi, două izmene şi o pereche de opinci, zes-
trea cu care începea viaţa de cioban. Mai avea
un ciomag cioplit frumos şi un tovarăş de nădej-
de, pe Burcuş, cîinele ciobănesc. Apoi au pornit
cu turmele de oi după rânduiala străveche: în
frunte măgarii, care purtau samarele cu merinde
şi cojoacele ciobanilor, căldările pentru gătit mîn-
carea, după ei berbecii cu clopote de aramă, pe
urmă cîrlanii, mînzatele, mieii şi, în fine, sterpele.
Gheorghe păşea mândru că fusese primit în rîn-
dul ciobanilor. A treia zi, au ajuns la stîna din
bîrne de brad, acoperită cu cetină şi scoarţă de
brad. Păscutul oilor era floare la ureche în com-
paraţie cu mulsul lor. Din lapte să făcea jintiţă,
brînză, caş şi, mai ales, urdă dulce. Hrana cioba-
nului era obişnuit un bulgăr de mămăligă, un
pumn de brînză sau urdă şi, ca să fie sătul, mai
bea apă rece de izvor. În ziua cînd baciul Axente
l-a învăţat să cînte din fluier, bucuria lui a fost
imensă. La 15 ani, Gheorghe Cârţan cunoştea
toate tainele muntelui, dar curiozitatea îl îndem-
na să vadă ce este dincolo de munţi. Îşi amintea
spusele baciul Axente: „În România sunt oameni
ca şi noi, au aceeaşi înfăţişare şi acelaşi port”.
Nu peste mult timp, Gheorghe Cârţan va trece
dincolo de munţi de sute de ori, fără acte, prin
„vama cucului”, pe „calea ursului”, sub privirile
vulturilor...

În primăvara lui 1864, s-a răspândit ca un
fulger vestea că fabrica de hîrtie din Cârţişoara a
luat foc, iar în anul următor a fost o secetă cum-
plită. A izbucnit un incediu care a distrus jumăta-
te din sat. Fiind la marginea satului, casa lui
Nicolae Cârţan a scăpat de flăcări. La 67 de ani,
Nicolae Cârţan nu a mai urcat pe munte. La
capătul unei vieţi chinuite nu avea altă avere
decît cei şapte copii şi 100 de oi, dar era fericit că
a trăit cinstit. Venise vremea să împartă tot ce
agonisisevea: casa rămînea Mariei, că e fată şi
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se va mărita, lui Gheorghe, care l-a ajutat la cio-
bănit, îi lasa 50 de oi, alte 50 le lăsa celorlalte
odrasle. A murit împăcat, pentru că avea copii
buni şi vrednici. 

Biserica şi cimitirul satului erau aşezate
pe o colină. În apropierea bisericii erau mormin-
tele celor bogaţi, fruntaşilor satului, pe la mijloc,
celor mai răsăriţi, iar la margine, celor săraci.
Slujba de pomenire a citit-o popa Vulcan şi frate-
le lui Nicolae, Arsene, care era cîntăreţ. Unchii şi
mătuşile lui Gheorghe vroiau să-l facă sluga
familiei, ciobanul turmei tuturor cîrţanilor şi bu-
dacilor, lucru de neacceptat din partea acestuia. 

În luna mai 1867, Gheorghe şi-a luat
rămas bun de la familie şi a pornit cu cele 50 de
oi în necunoscut. A doua zi a mers spre Breaza,
unde a înnoptat. Aflînd că cineva are de vînzare
un măgar, nu a ezitat să facă un tîrg cu două oi
pentru măgar, pe care l-a numit Ioşca. Ajuns a
doua zi la Berivoi, a mai vândut o oaie pentru un
ceaun de fiert mămăliga şi un sac de mălai. A
ocolit Braşovul şi s-a oprit deasupra Săcelelor.
Aici a cunoscut un cioban care îi va schimba
soarta. Acesta era Ion Cotigă, un flăcău chipeş
de 28 de ani, curat îmbrăcat, stăpînul unei turme
de 80 de oi. Era om cu carte, umblase prin mai
multe şcoli înalte, tatăl său fiind subprefect în
România. Plecase de acasă şi devenise cioban.
Cotigă era un bun gospodar, cunoscînd, în ace-
laşi timp, şi istoria poporului român. Avea cunoş-
tinţe despre filosofii greci, despre Platon şi
Socrate, despre istoricii romani şi greci, Titus
Liviu şi Herodot, dar şi despre Ovidiu care a murit
la Tomis. Pe Traian şi Decebal îi considera părin-
ţii poporului român. Cârţan asculta uimit şi nu pri-
cepea cum de acest cioban cunoaşte atîtea
lucruri. După cîteva zile au legat o prietenie trai-
nică şi s-au înţeles să-şi unească turmele şi să
ciobănească împreună. „Te învăţ eu carte îi spu-
nea Cotigă, avem timp berechet. Să ajungem în
Bărăgan, să ne construim stîna şi locul de păşu-
nat şi în cîteva luni începem citirea şi scrisul, cărţi
avem destule”. 

După cîteva zile de mers, au trecut apa
Ialomiţei şi s-au oprit la marginea Ciulniţei. Aici

au fost la primărie pentru a se înscrie în eviden-
ţe, dar şi pentru a plăti taxele de păşunat pentru
anul 1867 - 1868. 

Anii treceau şi odată cu ei se înmulţeau şi
oile. Primăvara şi toamna plecau la Călăraşi să
vîndă mieii, brânza, caşul şi lîna oilor, dar şi să
cumpere cele necesare. De la 50 de oi a ajuns
repede la 300 de capete, devenind un cioban
înstărit. Cotigă păstra banii, făcea cumpărături,
plătea taxele, dar cumpăra şi cărţi. Biblioteca lor
creştea cu fiecare an. Cînd Cotigă era bine dis-
pus, îi citea cu glas tare lui Cârţan care asculta
fascinat. 

Într-o zi, au început lecţiile ca la şcoală,
cu abecedar, cărţi de citit, de aritmetică, o tăbliţă
de gresie etc. Cârţan, cu mintea limpede, prindea
uşor, astfel că la 25 de ani a ajuns să poată citi
orice carte şi să scrie corect. Citea multe cărţi de
istorie, iar paginile în care se vorbea despre tre-
cutul poporului român le cunoştea pe dinafară.
Istoria românilor pentru Cârţan era ca o biblie a
neamului, fără ca să neglijeze istoria antică, fon-
darea Romei, legenda Lupoaicei, a lui Romulus
şi Remus, cuceririle lui Traian etc. Într-o zi, des-
coperă la Cotigă „Cronica românilor” de Gheor-
ghe Şincai, unde se vorbeşte de cetatea de la
Deva, de Grădişte şi multe altele. Tot Cotigă este
cel ce îi pune la dispoziţie „Istoria Românilor sub
Mihai Vodă Viteazul” a lui Nicolae Bălcescu.
Brusc, l-a apucat dorul de Cârţişoara, dar nu
putea merge acolo de frică să nu fie prins de jan-
darmi şi trimis la cătănie.

Sărăcia şi persecuţiile au determinat pe
multi făgărăşeni să emigreze dincolo de Carpaţi.
Ştefan Mareş, în cartea sa „Emigrările româneşti
din Transilvania”, indică un număr de peste 3.600
făgărăşeni care au trecut Carpaţii pînă în anul
1870. O altă mărturie o relatează Ion Ionescu de
la Brad, în 1850, cînd vizitează mânăstirea
Cocoş din Dobrogea, unde găseşte stareţ pe
Visarion, venit din Ţara Făgăraşului. Scriitorul
mărturiseşte următoarele despre stareţul mânăs-
tirii „ Un înfocat naţionalist, apărător al adevărului
şi dreptăţii, acest părinte mi-a captivat inima prin
virtutea morală şi gîndirile lui de emancipare a
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românilor”. Tot aici s-a călugărit şi bogatul oier
din Poiana Sibiului, Nicolae Hagi Ghiţă, care a
dăruit mânăstirii 500 oi şi 15 000 galbeni si astfel
s-a ridicat biserica. Mocanul Manea Giugea a
lăsat averea lui pentru o şcoală românească la
Tulcea. Un alt făgărăşan, Ignat Mircea, a ţinut
„Carul cu bere”din Bucureşti, iar feciorii lui res-
taurantul „Carpaţi”. Din banii lor în satul Caţa s-a
ridicat o şcoală, la inaugurarea căreia au partici-
pat I. L. Caragiale, Gh. Coşbuc şi St. O. Iosif.
Evenimentele din 1877 nu au trecut fără să tre-
zească în sufletul lui Cârţan simţul patriotic. Cei
doi ciobani şi-au oprit doar 30 oi şi 2 berbeci pen-
tru prăsilă, iar restul de 1200 oi au fost donate
armatei române.

În această perioadă, potrivit unei conven-
ţii minuţios negociate de Carol I, România îngă-
duia armatei ruse să traverseze România şi să
treacă Dunărea, condiţia fiind respectarea inte-
grităţii teritoriale a ţării. România mobilizase
60.000 militari şi a organizat apărarea Dunării. La
28 aprilie 1877, tunurile româneşti răspund la un
atac al artileriei turce din Vidin. La 9 mai este
declarată Independenţa României. Acest război
pentru neatîrnare nu putea să nu găsească înţe-
legere la românii din Banat, Bucovina şi Transil-
vania. Ei au trecut munţii cu miile pentru a se
înrola voluntari în armata română. Revista Fami-
lia solicita femeilor să confecţioneze bandaje
pentru răniţi. Numai din Sălişte şi Răşinari au tre-
cut în România 1.657 de tineri voluntari. Din Stre-
ja - Cârţişoara s-a înrolat voluntar şi a participat
la asaltul redutei Griviţa tînărul Constantin Folea.
Peste patru sute de comitete de ajutor şi centre
de colectare a ofrandelor au funcţionat la Viena,
Budapesta, Timişoara, Lugoj, Cluj, Făgăraş,
Turda, Sighişoara, Deva, Haţeg etc. Pe listele de
subscrieri din Bucovina se puteau citi numele lui
Gheorghe Flondor, N. Hurmuzachi, Iancu Zotta,
I. Cîntea şi episcopului Silvestru Morariu din Cer-
năuţi. Cînd s-a aflat că din Transilvania au fost
colectaţi 124 700 franci aur, guvernul de la Buda-
pesta a ordonat dizolvarea acestor comitete de
iniţiativă. Ele au funcţionat totuşi prin alte forme
pînă la sfîrşitul războiului. Banii strînşi de asocia-

ţia culturală Arboroasa din Cernăuţi, destinaţi
pentru dotarea voluntarilor bucovineni cu echipa-
ment militar, au fost, în final, redirijaţi spre acor-
darea de burse studenţilor români din Valea
Timocului, care studiau la Bucureşti şi din care o
parte au luptat pe front. În această atmosferă, nu
este ieşită din comun decizia lui Cârţan de a se
înrola în batalionul de rezervă de la Roşiorii de
Vede, care instruia voluntarii. Dorinţa de a lupta
pe front nu i-a fost îndeplinită, ceea ce l-a durut
nespus de mult. Neparticiparea la Războiul de
Independenţă a fost o durere care-l va frămînta
toată viaţa.

II.

După demobilizare, Cârţan s-a dus direct
la Cotigă pentru a plănui amîndoi refacerea tur-
mei de oi, însă l-a cuprins şi dorul de cei de
acasă, de răcoarea Bîlei şi aşa s-a hotărît să
meargă la Cârţişoara. Pentru a evita întîlnirea cu
jandarmii, el a ocolit Braşovul prin Poiana Măru-
lui şi a intrat în Ţara Făgăraşului prin Ohaba,
după care au urmat Şercăiţa, Dejani, Sîmbăta de
Sus şi Arpaşul de Sus. 

Ajuns acasă, află că a fost căutat de jan-
darmi pentru a fi luat la armată. Cazul lui era unul
complicat, întîrziase opt ani la recrutare şi era
ameninţat cu închisoarea. Ca să scape de deten-
ţie a fost nevoit să se prezinte la Făgăraş, unde
a fost încorporat şi expediat la regimentul 31
Infanterie de la Zemm, lîngă Belgrad, iar apoi a
ajuns în Bosnia - Herţegovina, unde erau trimişi,
de regulă, recruţii români. 

A făcut acest gest cu gîndul că se va lăsa
de ciobănit şi va răspîndi legal cartea româneas-
că în Ardeal, pentru care trebuia să aibe toate
actele în regulă. Majoritatea ofiţerilor erau austri-
eci, iar instrucţia se făcea în limba germană, aşa
că, vrînd-nevrînd, a început să înveţe germana.
Căpitanul Pitterman, un vienez cultivat şi plin de
omenie, avea o simpatie deosebită pentru Câr-

C C on f luon f lu enen tet e
Bi b l i o l o g i c eBib l i o l o g i c e     

C o nC o n s es e m n am n a r ir i 6363( (



ţan. Îi aprecia isteţimea şi mai ales îi plăcea cum
vorbea despre neamul lui. Cârţan a fost în arma-
tă în perioada anilor 1878 - 1881, cînd împlinise
deja 32 de ani. Faima lui era cunoscută în tot
regimentul. Era respectat pentru seriozitatea lui
dar şi pentru modul cum răspundea la întrebări:
scurt, de multe ori cu tîlc şi avea curajul să-şi
apere părerile în faţa ofiţerilor care îl provocau cu
teoria lui Rösller, potrivit căreia românii erau
urmaşii unor tîlhari aduşi de Traian în Dacia.

Din armată, Cârţan s-a întors la Cârţişoa-

ra în mijlocul familiei, unde a povestit întîmplările
din cătănie. Aici, află cu durere faptul că cei care
vroiau să înveţe carte trebuiau să se ducă la
şcoala ungurească. Unul dintre aceşti copii era şi
Matei Ţimforea, care avea să ajungă ulterior un
vestit pictor de icoane. Parte dintre aceste icoa-
ne pe sticlă sînt păstrate în muzeul din Cârţişoa-
ra. Rămăsese să rezolve problema oilor din
Bărăgan, pe care le înmulţea în continuare Ion
Cotigă, care mai bine de 15 ani i-a fost ca un
frate mai mare. Sosise vremea despărţirii. În cîte-
va zile au împărţit turma, Cotigă a luat două părţi,
iar Cârţan a rămas cu 400 de oi, 2 măgari, patru
cîini şi cîteva desage pline cu cărţi. Era totuşi un
cioban cu stare, dar nu mai dorea să fie cioban,
dorea să cumpere cărţi româneşti pentru tinerii
ardeleni. 

În primăvara lui 1882, a pornit spre Cârţi-
şoara prin Pasul Buzăului, plătind taxele vamale.

Venea din Bărăgan, unde cîmpia era întinsă şi
unde nu erau probleme dacă oile se abăteau de
la traseu. În Ţara Bîrsei a întîmpinat multe neca-
zuri cu paznicii de cîmp, care constatau că lanu-
rile cultivate erau distruse de cele 400 de oi ale
lui Cârţan. Majoritatea propietarilor erau saşi,
care îşi apărau cu îndîrjire recoltele, avînd şi
legea, pretorii şi jandarmii de partea lor. 

Amenzile şi confiscările de oi au fost
multe, acestea duceau la dublarea pedepsei care
nu era legală: amendă şi confiscarea bunurilor. În
doar două săptămâni, Cârţan a rămas doar cu
200 de oi. Când a ajuns la marginea Făgăraşului
la Perşani, rămăsese numai cu măgarul şi doi
cîini. Acum începe un şir de plîngeri făcute la ofi-
cialităţile din Braşov şi pînă la împăratul de la
Viena, mulţi români din Ardeal crezînd în drepta-
tea împăratului.

După cîteva zile petrecute la Viena şi pe
la porţile cancelariei, s-a încredinţat că dreptate
nu va primi din partea împăratului A fost ajutat de
studenţii români care studiau la Viena, care i-au
redactat prima petiţie pe care a semnat-o în data
de 10 octombrie 1882. Anii au trecut, iar Cârţan
tot bătea drumul la Viena în căutarea dreptăţii.
Nu după mult timp, în 1892, delegaţia românilor
ardeleni încercau să depună împăratului textul
Memorandului. Timp de două săptămîni, cît a
stat în această perioadă la Viena, Cârţan a încer-
cat prin toate mijloacele să fie primit în audienţă
la Împărat. Nu a putut ajunge decît în anticame-
ră, unde a fost refuzat de mai multe ori, ca, în
final, să fie arestat şi expediat cu trenul la Pesta.
Cu aceeaşi revoltă a încercat şi Horia, şi mai târ-
ziu Avram Iancu, să obţină dreptate pentru ro-
mâni de la împărat. La Viena a cutreierat străzi-
le, a cunoscut oameni, a intrat în anticariate de
unde a achiziţionat Cronica Românilor a lui Gh.
Şincai. Aceste încercări ale lui Cârţan de a ajun-
ge la Împărat au fost scrise într-un articol întitulat
Un ţăran român la Viena, apărut în ziarul Drepta-
tea din 4 martie 1895, semnat de Valeriu Braniş-
te. 

În fiecare primăvară, la Blaj, se adunau
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românii din toată Transilvania, din diferite pături
sociale, evocîndu-i pe cei care au luptat pentru
libertatea naţională şi pentru unirea cu România.
Cârţan era prezent la aceste manifestări şi era
captivat de atmosfera plină de simţire naţională. 

Conferinţa românilor de la Sibiu, din 12-
14 mai 1881, solicita împăratului revenirea la
autonomia Transilvaniei şi dreptul de a folosi
limba română în justiţie şi administraţie. Între
timp, la Cârţişoara i s-a făcut o percheziţie, prilej
pentru care au fost confiscate mai multe cărţi
găsite în podul casei. În iarna anului 1894 -1895,
Cârţan a rămas în satul său unde recitea Croni-
ca Românilor a lui Gh. Şincai şi Istoria românilor
sub Mihai Vodă Viteazul de N. Bălcescu. Dintre
toţi domnitorii români, Cârţan îl admira pe Mihai
Viteazul, care a unit sub acelaşi scut toate pro-
vinciile româneşti. Pînă la acea dată, după 18 ani
trăiţi în România, nu fusese încaa niciodată la
Bucureşti . 

În ziua cînd Cârţan împlinea 42 de ani, la
24 ianuarie 1891, la Bucureşti se înfiinţa Liga
pentru unitatea culturală a tuturor românilor,
sub preşedinţia istoricului V. A. Urechia. Printre
membrii de conducere trebuie să amintim pe Gri-
gore Brătianu, Ion Bianu, Dr. Victor Babeş, I. C.
Brădişteanu, Dr. Minovici. Cu timpul, Liga cultu-
rală va avea filiale în fiecare judeţ al ţării, care
vor antrena personalităţi de primă mărime cum
erau: Spiru Haret, Gr. Tocilescu, N. Iorga, I. Sla-
vici, V. Lucaciu, Şt. Delavrancea, Al. Odobescu,
Simion Mehedinţi etc. În acelaşi an, cu sprijinul
Ligii şi al lui V. A. Urechia, apare Memoriul stu-
denţilor români privind situaţia românilor din
Transilvania şi Ungaria, apariţie ce va avea un
imens ecou european. 

În 1888, un grup mixt începe marcarea
graniţei cu bârne şi stîlpi, în timp ce Cârţan se
afla şi el pe munte. Militarii români care lucrau la
fixarea balizelor de frontieră au făcut un popas la
Cârţişoara, unde au fost impresionaţi de spiritul
de prietenie şi ospitalitate a locuitorilor. Cârţan a
putut vedea cu ochii lui locurile de trecere legală
a graniţei.

El a fost martorul unor evenimente crucia-

le din istoria românilor transilvăneni. Memorandul
adresat împăratului făcea cunoscut în termeni
clari şi într-un spirit vibrant Curţii vieneze şi între-
gii Europe starea de fapt a românilor din Transil-
vania. Majoritarii români sînt împiedicaţi de o
lege electorală de a participa la viaţa politică,
nicio şcoală românească nu este subvenţionată
de stat, legea presei împiedică să-şi exprime opi-
niile, iar ziariştii români sînt arestaţi sau amenda-
ţi. Deznaţionalizarea românilor constituia o politi-
că de stat. Împăratul n-a citit Memorandul, ci l-a
trimis guvernului de la Budapesta. Aristocraţia
maghiară nu a înţeles dorinţele românilor şi a
refuzat dreptul acestora la o viaţă normală.
Memorandul a fost tipărit pe 23 pagini şi tradus
pentru opinia publică europeană. La procesul
intentat memorandiştilor a participat şi Gheorghe
Cârţan. Atitudinea sa nu a rămas fără urmări. El
a fost arestat, iar după trei zile a fost eliberat.
S-a hotărât să meargă din nou la împărat. Se
pare că acesta l-a primit, dacă dăm crezare celor
spuse de Octavian Metea. Arătîndu-i împăratului
rănile căpătate din timpul anchetei, acesta a pro-
mis că i se va face dreptate. 

În anul 1895, Cârţan face cerere pentru a
duce carte românească tinerilor din Ardeal, drept
pentru care este din nou arestat. 

Dorinţa de a vedea Bucureştiul, capitala
tuturor românilor, l-a determinat pe Cârţan să
pornească la drum, în cojocul lui nelipsit, cu trais-
ta cu pîine de secară, o bucată de slănină şi cu
toiagul şlefuit de atîta folosinţă. A plecat din Câr-
ţişoara pe sub Munţii Făgăraşului, trecînd prin
Lisa, Breaza în apropierea cetăţii lui Negru Vodă,
pe valea Urlei, traversînd graniţa, a coborît pe
valea Dîmboviţei, ajungând la Rucăr şi Cîmpu-
lung. La Tîrgovişte a luat trenul spre Bucureşti,
unde a coborît în gara Tîrgovişte, azi Gara de
Nord. 

În acea perioadă, Bucureştiul era în plină
construcţie a unor clădiri fundamentale. Arhitecţii
francezi Villacrosse şi Tallaye, au ridicat edificii
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care se confruntau cu cele ridicate în manieră
autohtonă de Ion. Mincu şi Petre Antonescu. Pe
locul hanului Şerban Vodă a fost construit edifi-
ciul Băncii Naţionale, iar pe locul Mitocului Rîmni-
cului, a fost ridicat Ateneul Român, după planuri-
le lui Bottereau, care a introdus pentru prima
dată iluminarea cu gaz şi canalizarea oraşului.
Pe locul biserici Sărindari a apărut Cercul Militar,
lista poate continua cu Liceul Lazăr, Palatul Poş-
telor, Casa de depuneri, Universitatea, Palatul
Cantacuzino (arh. Berindei), Palatul Justiţiei etc.
În faţa Universităţii a fost amplasată statuia
ecvestră a lui Mihai Viteazul, opera sculptorului
Carrier Belleuse, dezvelită în 1876. După numai
trei ani, în 1880, Ion Heliade Rădulescu era cins-
tit cu o statuie din piatră, lucrată de Ettore Ferra-
ri, care este şi autorul statuii lui Ovidiu din Con-
stanţa. În 1885, pe aceeaşi linie cu Mihai Vitea-
zul şi I. H. Rădulescu, este amplasată statuia lui
Gh. Lazăr, opera sculptorului Ion Georgescu.
Statuia lui Spiru Haret va apare mult mai târziu,
în anul 1934. În acea perioadă, universitatea îl
avea ca rector pe Titu Maiorescu, profesor de
logică şi filosofie contemporană, iar Spiru Haret
era profesor de mecanică teoretică, V. A. Urechia
-de istorie a românilor, Grigore Tocilescu - de
istorie universală şi, în fine, Nestor Urechia, pro-
fesor de geometrie descriptivă. În anul 1895,
Nicolae Iorga împlinea 24 de ani şi era deja pro-
fesor universitar. În această calitate, a ţinut prima
lui conferinţă la Ateneul Român, despre istoria
românilor. În acel an, activa la Bucureşti şi „inte-
lighenţia” ardeleană, reprezentată de Ion Slavici
şi George Coşbuc. Rolul jucat de Liga pentru uni-
tate culturală a tuturor românilor a fost foarte
important. Ea a luptat pentru ca limba română să
fie apărată acolo unde era ameninţată de dispa-
riţie. Preşedintele Ligii, V. A. Urechia, a constituit,
în procesul memorandiştilor, legătura dintre Cluj,
locul unde se desfăşura procesul şi opinia publi-
că din străinătate.

Pe parcursul a peste o săptămână cît a
durat drumul la Bucureşti, Cârţan s-a tot gândit la
ce avea să-i spună statuii celui care a fost unifi-
catorul românilor din cele trei provincii româ-

neşti. Ajuns la statuia lui Mihai Viteazul, unde
domnitorul avea în mîna stîngă securea, aşa
cum ştia din scrieri, că era stângaci, a privit înde-
lung şi s-a închinat la acest soclu precum la un
altar. Nu şi-a pus problema unde urma să doar-
mă, fiind obişnuit de pe munte să doarmă oriun-
de. Aşa că şi-a aşezat cojocul la picioarele dom-
nitorului şi a dormit cu imaginea voievodului în
gînd. După cîteva zile de vizitare a marilor bule-
varde din Bucureşti, într-o seară, pe cînd se pre-
gătea să se culce în cojocul lui lîngă statuie, s-a
apropiat de el un om simplu, ardelean ca şi el, pe
nume Ion Grama din Toderiţa, numit şi Todirel
după localitatea de unde era, tot din Ţara Făgă-
raşului. Acesta l-a luat la el să doarmă în acea
seară şi i-a povestit cum a ajuns la Bucureşti să
slujească la un „domn învăţat” care era profeso-
rul V. A. Urechia şi locuia în acea perioadă pe
strada Brezioanu la numărul 28. Dimineaţa, Todi-
rel povesteşte profesorului păţania de cu seară şi
cum l-a găsit pe ciobanul de la statuie, care
cunoaşte foarte bine istoria românilor. Profesorul
curios a dorit să-l vadă şi l-a poftit în camera de
lucru plină de tablouri şi de cărţi. Aşa apare Câr-
ţan în faţa academicianului: înalt ca un brad, în
opinci şi cioareci, cămaşă de cînepă desfăcută la
piept. Sinceritatea şi simplitatea acestui om l-au
cucerit imediat pe Urechia. Cînd a aflat că şi-a
cumpărat de la Viena Cronica Românilor de
Gheorghe Şincai, interesul lui Urechia pentru
acest cioban a crescut vizibil. Din discuţii, Ure-
chia a aflat toată povestea lui Cârţan şi l-a
îndemnat pe Todirel să-l conducă prin muzeele
din Bucureşti. Aşa a mărturisit că doreşte să
adune cărţi ca să lumineze românii din Ardeal,
unde nu sunt biblioteci româneşti şi nu sunt nici
fonduri pentru procurarea lor. Urechia l-a numit
pentru prima dată „Badea Cârţan” şi astfel i-a
rămas acest apelativ care a devenit atît de
cunoscut mai apoi. Într-o seară l-a prezentat
colegului Gr. Tocilescu, care a rămas şi el impre-
sionat de cunoştiinţele acestui cioban, dar şi de
voinţa şi patriotismul manifestat. În altă zi, Cîrţan
a vizitat sediul Ligii Culturale din str. Nouă nr. 2,
unde l-a cunoscut pe Ion Slavici, G. Coşbuc,
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Spiru Haret, N. Iorga şi alţi intelecuali animaţi de
sentimente patriotice. Om simplu, dar cu mult
bun simţ, Cârţan le-a cerut acestora cărţi pentru
românii din Transilvania. De la Bucureşti pleacă
încărcat cu ziare, reviste, abecedare, cărţi de
istorie, de geografie, gramatici şi multă literatură
română. Trecea cu ele prin „vama cucului” şi pe
„potecile ursului” aducîndu-le la cei care trebuiau
să simtă că nu sînt singuri în lupta lor pentru
libertate.

Isprava lui cu dormitul la statuia lui Mihai
Viteazul a ajuns şi la urechile ziariştilor care au
început să-l popularizeze. Tocilescu i-a trezit lui
Badea Cârţan interesul de a cunoaşte semnifica-
ţia Columnei lui Traian. Ca urmare, Cârţan se
hotărăşte să meargă la Roma să vadă cu ochii lui
şi să simtă cu inima istoria scrisă pe Columnă.

Întors la Cârţişoara, caută prin pod toate cărţile
care scriu despre Columna lui Traian, cine a
construit-o şi toate amănuntele interesante des-
pre această superbă lucrare. Urechia îi oferă
sprijin de a obţine un paşaport, bilete de tren şi
ceva bani de călătorie. Cârţan le refuză pe toate

cu demnitate, spunînd că va merge pe jos pînă la
Roma, aşa cum şi Traian a ajuns în Dacia. A pri-
mit totuşi de la profesor cîteva scrisori de reco-
mandare pentru Legaţia română din Roma, pen-
tru marchizul Pandolffi, un bun prieten al români-
lor, redacţia ziarului Riforma Cîrţan i-a promis
că-i va scrie din Roma. În traista cu care a plecat,
pe lîngă merinde a pus şi o legătură de grîu şi
pămînt din Cârţişoara. Înainte de a pleca la drum,
a scris o scrisoare deschisă ministrului Perczel,
cel care a refuzat să-i acorde autorizaţia de a

răspîndi carte românească. Ziarul Tri-
buna din Sibiu i-a publicat scrisoarea în numărul
din 26 ianuarie 1896, din care rezultau strădanii-
le făcute la toate autorităţile pentru a primi auto-
rizaţia. 

III.

A pornit la drum pe 3 ianuarie 1896, a tra-
versat Transilvania, unde a fost găzduit de ro-
mâni şi a ajuns la Timişoara, unde l-a căutat pe
Valeriu Branişte, redactorul Dreptăţii. După 14
zile de mers pe jos, la 17 ianuarie a ajuns la
Budapesta. Aici s-a angajat la un olar ungur, cu
20 de zloţi pe zi, pe care îl ajuta să confecţione-
ze oalele din lut. Cu banii cîştigaţi a plecat mai
departe la drum şi a ajuns la Viena pe 1 februa-
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rie, poposind, ca de obicei, la „Pisica Neagră”,
unde s-a întâlnit din nou cu studenţii români. A
urmat drumul spre Salzburg, după care s-a
îndreptat spre sud, în Tirol, la Innsbrurk, localia-
tea unde se află Arcul de Triumf al Mariei Tereza,
cunoscut lui Cârţan din armată. După ce a traver-
sat Alpii, mulţi l-au luat drept pelerin catolic, alţii
l-au confundat cu un păstor toscan sau calabrez.
Cu munţii şi cu trecerea graniţelor fără paşaport
Cîrţan era obişnuit, iar păstorii italieni l-au găz-
duit. Prin pasul Cadibona a trecut Apeninii ajun-
gînd la Geneva şi, după cinci zile, a ajuns la Pisa.
A urmat Livorno, iar cînd a dat de Tibru a făcut
cum l-a sfătuit profesorul Urechia, a cotit la stîn-
ga în amonte şi a ajuns la Roma după 45 de zile
de mers pe jos. La marginea Romei, aceleaşi
căsuţe modeste, din care răzbătea sărăcia fami-
liilor cu mulţi copii, dar cei care le locuiau aveau
un suflet cald şi generos. Au împărţit bucuroşi un
pat şi o farfurie de mîncare cu acest ciudat pas-
tore de pe meleaguri îndepărtate. A doua zi, ghi-
dat de un instinct exersat în lungile lui călătorii,
trece pe lîngă Termele lui Diocliţian, ajunge la
Forul Roman pe lîngă basilica Maxenţiu, trece pe

sub Arcul de Triunf al lui Constantin, urcă panta
Palatinului şi se îndreaptă spre Columnă. 

Copleşit de aceste monumente încărcate
de atîta istorie, trăieşte cea mai importantă clipă
a vieţii, aşa cum va mărturisi ziariştilor. Coboară
lîngă soclul Columnei, se închină în genunchi,
desface desaga şi scoate din ea săculeţul cu

pămînt şi grîu din Ţara Făgăraşului, pe care le
presară drept prinos dacic, marelui împărat. Grîul
şi pămîntul constituiau singurele ofrande care
puteau să exprime sentimentele de bunătate şi
de recunoştiinţă pe care acest urmaş al măreţiei
latine şi al statorniciei dacice le putea oferi. A fost
acel gest mai sincer şi mai profund decît orice alt
ceremonial oficial. Cârţan şi-a aşternut cojocul în
faţa uşii de intrare în Columnă şi, frînt de obosea-
lă, adoarme fericit. Cînd s-a trezit dimineaţa,
Columna era înconjurată de vizitatori. Mai întîi,
toţi au crezut că municipalitatea a îmbrăcat un
slujbaş pentru a arăta cum arată un dac. Dar
pentru că omul vorbea un „dialect” neînţeles, a
venit la faţa locului un poliţist. Omul legii, ajutat
de un italian care a lucrat în portul Galaţi ca func-
ţionar, se lămureşte despre povestea lui Badea
Cârţan. Invitat la poliţie, este anunţată Legaţia
României din Roma, de unde vine însuşi Duiliu
Zamfirescu, secretarul legaţiei. A doua zi, ziarele
anunţau evenimentul zilei: ,,Un dac a coborît de
pe Columnă”. 

Isprava lui de a face mii de kilometri pe
jos era demnă de admirat. Articolele din ziarele
din acea perioadă: Il Popolo, Riforma, Il Messa-
gero, La Stampa, Fanfulla şi L’Italia îşi informau
cititorii despre celebrul vizitator. Duiliu Zamfires-
cu a reuşit să-l convingă pe Cârţan să se îmbra-
ce ca la oraş, „nemţeşte”, şi astfel a mers cu el
prin interiorul Columnei, de unde a privit de sus
Roma. Cîrţan nu a putut înţelege de ce un papă
a înlocuit statuia lui Traian din capul coloanei cu
statuia Sfîntului Petru. În acea perioadă, se afla
la studii la Roma şi Epaminonda Lucaciu, fiul
preotului Vasile Lucaciu, memorandistul. Aflînd
din ziare că un compatriot de-al său se află la
Roma, l-a căutat şi l-a condus să vadă monu-
mentele din Roma. Aşa Badea Cârţan a avut pri-
lejul să treacă prin Piazza dei Fiori, unde a fost
ars pe rug Giordano Bruno. Au văzut Termele,
construcţie începută de Septimiu Sever în anul
206 şi terminată de Caracalla în anul 217. Între
Colina Capitoliului şi marele amfiteatru Coliseum,
în care încăpeau peste 80.000 de spectatori, se
află Forul Roman. Tînărul Epaminonda i-a arătat
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şi alte chipuri de daci expuse la Cassina Farnese
din Palatin, unde sînt două busturi, iar în grădina
Vilei Medici au putut admira un călăreţ dac. În
Vila Borghese se păstrau cîteva piese adunate
din Forul Roman, iar în galeria Bracio Nuovo cele
două busturi: Captivul dac şi cel a lui Decebal. 

Printre filo-românii din acea perioadă se
numărau senatorul Angelo de Gubernatis, depu-
tatul Matteo Imbriani, marchizul Pandolfi, publi-
ciştii Roberto Fava şi Tulio Massarini, filozofii G.
I. Ascoli şi Carlo Cattaneo. Timp de patru săptă-
mîni Gheorghe Cârţan a fost eroul zilei. Marchi-
zul Pandolfi a dat o masă în cinstea lui, avînd
invitaţi din înalta societate. La cină, Cârţan a fost
aşezat în capul mesei, ca un oaspete important,
gest făcut dintr-o afecţiune sinceră faţă de solul
poporului român. Cârţan, fire modestă, obişnuit
cu greutăţile, era ponderat la mîncare, nu servea
băutura decît ca să închine paharul fără să guste
celebrele vinuri italiene. 

La această masă, Badea Cârţan a dat o
lecţie de solidaritate latină, pornită dintr-o judeca-
tă simplă, sinceră şi naivă. Cârţan le arată o mînă
cu degetele răsfirate. Un deget să zicem că este
Italia, altul este Franţa, următorul Spania, al
patrulea Portugalia şi ultimul România. Dacă
luăm o portocală şi o punem pe un deget care
reprezintă Italia, portocala va cădea, dacă o
punem pe două degete, portocala din nou nu va
putea sta, dar dacă o punem pe cele cinci dege-
te, vedeţi ce bine stă? Portocala (care simboli-
zează globul pământesc) nu va cădea nici dacă
bate Crivăţul. Dacă cele cinci ţări care se trag din
Mama Roma s-ar uni, tot pămîntul s-ar sprijini pe
ele! 

Deputatul Matteo Imbriani l-a condus în
parlamentul italian, care-şi deschidea sesiunea,
unde l-a cunoscut pe un alt deputat, Sanguinetti.
Marchizul Pandolfi l-a invitat la Senat, unde a
prezentat situaţia românilor din Transilvania.
Printre cei cu care a vorbit mai mult se numără
profesorul Mainieri, secretarul general al Minis-
terului Lucrărilor Publice, şi cu cavalerul Brutto
Amante. A mai avut lungi discuţii şi cu comando-
rul Bacelli şi cu ministrul regal Giantureo, care a

avut inspiraţia să-i facă cadou o fotografie a
Columnei. Este prezentat de către Pandolfi rege-
lui, iar cardinalul Rampolla îl introduce într-o
audienţă chiar la papă, la Vatican. Toţi au rămas
impresionaţi de cunoştinţele istorice ale lui Câr-
ţan. Începuse să înveţe puţin din limba italiană şi
era fericit să aducă atîţia prieteni ţării sale, de
care România avea atîta nevoie. Cavalerul An-
tily, l-a invitat la el acasă, unde poeta Clelia Ber-
tini, soţia acestuia, înzestrată cu multă delicateţe,
a recitat din poeziile sale, iar Cârţan a impresio-
nat cu doine româneşti. Poeta i-a dăruit o foto-
grafie cu autograf, care, ulterior, i-a fost confisca-
tă de autorităţile maghiare. 

Din aceste vizite făcute, Cârţan a adunat
foarte multe cărţi şi fotografii cu monumentele din
Roma, cu intenţia de a înfiinţa o bibliotecă popu-
lară în Cârţişoara, obiectiv destul de greu de real-
izat în acea perioadă. Doamna Le Lieure, patro-
ana unui atelier fotografic, a dorit să facă o foto-
grafie în mărime naturală a lui Badea Cârţan pe
care a expus-o în vitrina magazinului. Cu aceas-
tă ocazie a fost invitat să vadă primul cinemato-
graf de care Cârţan va povesti ziariştilor din ţară
cum „se lupta neputincioasă locomotiva să se
deslipească de pe zid”. La Roma a fost oaspete-
le arhitectului Carlo Enderle, care ridicase cîteva
clădiri în Bucureşti, în casa căruia domnişoarele
Irene şi Roza, care vorbeau româneşte, au cîntat
la mandolină şi pian, iar Cârţan a doinit cu fluie-
rul, impresionînd asistenţa. La plecare, arhitectul
l-a rugat pe Cârţan să înmâneze o scrisoare soa-
crei sale, domana Schlatter din Braşov. 

Printre ultimile vizite făcute la Roma tre-
buie amintită şi cea făcută la invitaţia căpitanului
Ugo Martelli, la regimentul unde îşi desfăşura
activitatea. Căpitanul fusese ataşat militar la
Bucureşti, cunoştea bine româneşte şi a tradus
ostaşilor italieni relatările lui Cârţan din Războiul
de Independenţă, asaltul de la Griviţa şi despre
căderea Plevnei. 

Sosise vremea să plece acasă, aşa că
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Legaţia română i-a procurat bilete de tren, iar
domna Lahovari l-a ajutat să-şi împacheteze
toate cadourile primite. În ziua dinainte de pleca-
re, marchizul Pandolfi a organizat în cinstea lui o
întîlnire de adio în casa sa, dar la care Cârţan nu
a mai participat, el fiind deja plecat la drum. Ne
închipuim cît de greu i-a fost lui Duiliu Zamfires-
cu să-l scuze pe Badea Cârţan, iar gazda să răs-
pundă întrebărilor celor invitaţi. Între timp, Cârţan
a trecut pe la Legaţie, unde a depus hainele cele
„nemţeşti”, oferite cu generozitate de Duiliu
Zmanfirescu, care avusese grijă să telefoneze la
Veneţia, secretarului său, Paul Zorse, să-l aştep-
te în gară pe Cârţan, uşor de recunoscut după
îmbrăcăminte. Însă Cârţan s-a îndreptat către
sud, la Napoli, a vizitat oraşul Pompei şi a popo-
sit pe malul Adriaticii la Ancon. De aici a plecat la
Florenţa, Bologna şi Padova, de unde s-a îndrep-
tat spre Veneţia, în a zecea zi de la plecarea din
Roma. 

Paul Zorse, era tot în gară, unde îl aştep-
ta la fiecare tren. Descoperit şi recuperat, l-a
însoţit prin oraş unde a vizitat Palatul Dogilor, pe
unde au păşit şi solii lui Ştefan cel Mare şi ai lui
Vasile Lupu în căutare de ajutoare pentru lupta
cu turcii. Cu siguranţă au vizitat şi biserica San
Marco, unde a primit explicaţii referitoare la stilul
bizantin-veneţian, a admirat mozaicurile, statuile
şi a primit şi informaţia despre Petru Cercel, fra-
tele lui Mihai Viteazul, care a fost ambasadorul
acestuia la Veneţia. 

Cârţan a plecat din Veneţia spre Fiume şi
de aici s-a îndreptat către Austria, în cîteva zile
ajungând la Cârţişoara. Pînă la el, doar Codru
Drăguşanu a vizitat Italia, dar cu trenul şi diligen-
ţa. Ziarele româneşti din Bucureşti, Transilvania
şi Ungaria au preluat din presa italiană toate
amănuntele acestei inedite călătorii. Dar şi auto-
rităţile austro-ungare au început să-l supraveg-
heze în relaţiile pe care le avea cu intelectualii
din România, mai ales acum după această călă-
torie. În casa părintească, povestea sătenilor tot
ce văzuse şi mai ales cum a fost primit de rege-
le Italiei, cum a stat de vorbă cu papa, despre
vizita de la Senat şi Parlamentul Italiei. 

Cărţile le-a aranjat frumos în rafturi, iar
fotografiile le-a pus pe perete. La loc de cinste
era fotografia cu Columna lui Traian. Autorizaţia
de a vinde cărţi aduse „din ţară” nu a sosit la Câr-
ţişoara şi nici nu va mai ajunge vreodată, contrar
promisiunilor făcute de ministrul de resort. Din
acest motiv, a hotărît să aducă cărţi fără autoriza-
ţie. S-a grăbit să meargă la Bucureşti să-l vadă
pe profesorul V. A. Urechia, de care era foarte
legat sufleteşte. Din Bucureşti a expediat scriso-
ri de mulţumire deputatului Sanguinetti, doctoru-
lui Gianlorenzo Basetti, marchizului Pandolfi, car-
dinalului Rampolla, profesorului Vicenzo Pipitto-
pe, pentru ospitalitate şi dragostea manifestată
poporului român. Scrisorile au fost traduse în
limba italiană de Roberto de Fava.

În prima jumătate a lunii aprilie 1896, îl
găsim pe Cârţan la Bucureşti. În acea perioadă,
circul Sidoli dă o reprezentaţie în folosul societă-
ţii de binefacere a italienilor care au fost acciden-
taţi în perioada de construcţie a podului de la
Cernavodă. Anunţul publicitar informa publicul că
„la această reprezentaţie va asista în lojă şi cio-
banul român care s-a dus pe jos la Roma”. Câr-
ţan devenise celebru, iar ziariştii îl aşteptau tot-
deauna cu mult interes. 

Într-o seară, la Ligă, i-a destăinuit profe-
sorului Urechia dorinţa să îşi consacre tot restul
vieţii răspîndirii slovei româneşti printre românii
din Transilvania. I s-a dat o cameră în imobilul din
grădina Cişmigiu, pentru a fi folosită cît va sta la
Bucureşti, dar Cârţan a transformat-o în depozit
de carte. De la Ministerul Comunicaţiilor şi Lucră-
rilor Publice a primit un carnet cu foi de transpot
pe CFR, pentru a putea circula gratis în toată
ţara. 

În primăvara anului 1896, a fost organizat
un pelerinaj la Florica, localitatea de lîngă Pi-
teşti, unde s-a născut Ion C. Brătianu. La come-
morarea a cinci ani de la moartea lui, au plecat
din Bucureşti trei garnituri de tren: primul avea 18
vagoane de clasa întâia, cu deputaţi, senatori,
funcţionari superiori, al doilea era plin cu stu-
denţi, printre care se afla şi Badea Cârţan, iar al
treilea era ocupat de membrii diferitelor „societă-
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ţi”. Această călătorie a fost un bun prilej pentru
Cârţan să spună durerea lui referitoare la con-
damnările pe care le suportau românii din Tran-
silvania, care scriau la gazete. Tînărul cojocar
Ioan Şerbu din Poiana Sibiului a fost condamnat
la două luni închisoare pentru faptul că a scris în
Foaia poporului despre sentimentele româneşti
din comuna lui, iar redactorul Gh. Moldovan, care
a publicat acest articol, a fost şi el condamnat la
o lună închisoare. Sau despre cei cinci învăţători
din satele din jurul Sibiului care au fost condam-
naţi pentru că o parte din elevii lor purtau pan-
glici tricolore. 

După acest eveniment, Cârţan a trecut
munţii cu desagii burduşiţi de carte, grăbit ca să
prindă pe Câmpia Libertăţii de la Blaj manifestă-
rile românilor ardeleni de la care nu lipsea de
regulă. Ajuns acasă cu cărţile, printre care erau şi
douăzeci de volume din Istoria românilor a lui
N. Iorga, găseşte lacătul scos şi uşa forţată. A
doua zi a fost arestat şi dus la Făgăraş, unde,
după umilinţe, bătăi, ameninţări suportate, a fost
eliberat a treia zi. Imediat scrie ziariştilor cum a
fost tratat şi „uşurat” de fotografiile Columnei, de
portretul Regelui şi Reginei României, moştenito-
rul tronului, de portretele lui Brătianu, Alecsandri,
Fava, Marchizului Pandolfi, de multe mape şi
cărţi. Este hotărât să plece la Viena să ceară
dreptate. 

Între timp, maghiari aniversau o mie de
ani de la descălecatul lor în Panonia. Ca să fina-
lizeze maghiarizarea minorităţilor, Budapesta a
difuzat o „circulară-apel” prin care „roagă” pe toţi
funcţionarii de stat care poartă nume cu „rezo-
nanţă străină” să şi-l „normalizeze”, adoptînd
echivalentul maghiar. Este cunoscut faptul că noii
născuţi erau înscrişi în acte cu nume maghiare.
Din acest motiv, românii au adoptat nume fără
echivalent maghiar, inspirate din Biblie (Adam,
Iosif, Moise, David, Sara, Raşela, Eva etc.), fie
nume din istoria Imperiului Roman (Titus, Iuliu,
Virgiliu, Liviu, Cornelia, Lucreţia etc). Chiar la
procesul memorandiştilor de la Cluj, „inculpaţii”
au fost strigaţi de preşedintele instanţei cu nume
traduse. Preotul Vasile Lucaciu a fost numit

Lucacs Laszlo, pe Dimitrie Comşa l-a strigat,
Komşa Demeter, iar pe Nicolae Cristea l-a strigat
Kristea Mikloş. Cel ce a reacţionat la această
denumire în numele tuturor a fost şi autorul
memoriului, Iuliu Coroianu care a fost strigat
Koroianu Gyula. 

Protestul lui Badea Cârţan adresat împă-
ratului a fost depus la cancelarie. În acelaşi timp,
a adresat o scrisoare deschisă spre publicare şi
la ziarul Universul din Bucureşti, în care conclu-
ziona : „Ardeleanul nu-şi găseşte dreptate decît
atunci cînd s-a aşternut pămîntul peste el. Deci
trebuie să dărîmăm Carpaţii, doar atunci drepta-
tea se va întinde peste tot pămîntul Daciei”. 

IV.

Fiind la Viena, Cîrţanu s-a gândit să vizi-
teze şi Franţa. Ştia că Franţa se învecinează cu
Italia din acest motiv a preferat să meargă pe
potecile cunoscute, cum spun ciobanii. A trecut
prin Bologna, unde a făcut un popas de două ore,
după care s-a abătut spre Florenţa, unde a vizi-
tat cîteva biserici şi s-a odihnit lîngă monumentul
lui Victor Emanuel, primul rege unificator al Italiei.
De la Florenţa a plecat spre Genova „satul coră-
bierului Columb”, cum avea să povestească mai
tîrziu celor din Cârţişoara. A traversat cu vaporul
golful Genua şi, după o acostare la Nisa, a
debarcat la Marsilia. 

Prin Franţa a călătorit cu trenul, trecînd
prin Avignon, Lyon, a traversat dealurile Burgun-
diei, ajungînd pe platoul pe care se găsea „oraşul
luminilor”. Nimeni nu-l băga în seamă. Parisul
avea şi el nenumărate monumente, dar niciunul
nu-i vorbeau despre istoria cunoscută de el. S-a
plimbat de-a lungul Senei, a intrat în catedrala
Notre Dame, a trecut pe sub Arcul de Triumf, dar
unde a dormit şi ce a mâncat nu a mărturisit
niciodată. De la Paris a scris ziarului Universul
foarte sugestiv: „ Trăiască familia Romei şi prie-
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tenii românilor, duşmanii să piară toţi. G. Cârţan” 
Spre norocul lui, într-o z, cutreierînd bule-

vardele, s-a întîlnit cu un tînăr român care nu era
altul decît Gogu Rădulescu, student, bucuros că
întîlneşte un compatriot cu care să schimbe cîte-
va vorbe. Aflînd toată povestea lui Cârţan, s-au
împrietenit şi au pornit să viziteze împreună Pari-
sul. Au ajuns şi la mormântul lui Napoleon, dar au
intrat şi în anticariate, unde, întîmplător, l-a
cunoscut pe Emil Picot, care în acea perioadă
preda limba şi literatura română la Şcoala de
limbi orientale. Profesorul l-a invitat să vorbească
studenţilor ca o demonstraţie vie a limbii române
în graiul transilvănean. Cârţan a piperat interven-
ţia lui cu zicale şi proverbe în care era maestru.
Societatea studenţilor români din Paris a dorit
să-l aibă musafir şi să viziteze împreună muzeul
Luvru. Studenţii români l-au luat sub protecţia lor,
l-au cazat şi l-au ajutat să se simtă cît mai bine la
Paris. 

În Franţa nu simţea însă căldura sufle-
tească a italienilor. În ultima zi petrecută la Paris,
studenţii români în frunte cu Jean Ghica, fiul lui
Ion Ghica, au organizat o şedinţă comună cu stu-
denţii francezi în cinstea vestitului cioban. Cârţan
s-a adresat studenţilor francezi: „Să nu uitaţi ce
soartă am avut noi românii, am dat piept cu
popoarele năvălitoare. Dacă nu erau românii
acolo unde sînt şi acum, năvălitorii ajungeau şi
peste voi. Aţi fi fost jumuliţi ca oaia de către lup.
Aţi avut răgaz să vă cultivaţi, v-a fost dulce adă-
postul nostru, acum ester rîndul vostru să ne daţi
o mînă de ajutor, să ne întărim, să vă ajungem”.
Pe studenţii români i-a îndemnat să studieze cali-
tativ şi cînd se vor întoarce acasă să ajungă oa-
meni mari. La Paris a stat mai bine de o săptămî-
nă, în perioada 10-19 august 1896. A luat trenul
mai întîi spre Bruxelles, pe care l-a vizitat repede,
după care s-a îndreptat spre Germania şi a popo-
sit la Sigmaringen, unde a fost primit de mama
Regelui Carol I şi de fratele acestuia, Leopold. 

A rămas patru zile la castelul Sigmarin-
gen, timp în care a scris o carte poştală lui V. A.
Urechia. A cutreierat zona şi a dat de izvoarele
Dunării. A luat trenul spre München şi mai depar-

te, spre Viena şi Bucureşti. Cînd a revenit, Rege-
le Carol I l-a primit în audienţă la Peleş, mai ales
că Magestatea Sa a scris fratelui său despre
acest cioban care ajunsese celebru şi dorea să
afle veşti de la Sigmaringen. Familia regală s-a
fotografiat cu Badea Cârţan dorind să arate pre-
ţuirea de care se bucura românul simplu din Ţara
Făgăraşului. La plecare, Regina României numi-
tă şi Carmen Syilva, i-a înmînat un volum de-al
său cu dedicaţie şi, după o săptămână, cînd a
revenit la Peleş, Cârţan a primit un sac plin cu
cărţi.

Mitropolitul Moldovei din acea perioadă
avea o casă la Bucureşti, unde lucra menajeră
chiar o nepoată a lui Cârţan. De multe ori, înaltul
prelat stătea de vorbă cu ciobanul din Ţara Făgă-
raşului, prin el transmitea veşti feţelor bisericeşti
din Transilvania şi tot prin intermediul lui Cârţan
afla veşti despre aceştia. La Cârţişoara, încă din
1882, slujea preotul Victor Vulcan din Viştea de
Sus. El s-a lipit repede sufleteşte de cei din sat,
dar şi de Cârţan, căruia i-a dat o cameră în spa-
tele şcolii, unde nimeni nu putea bănui că sînt
depozitate cărţile aduse din România. De aici
luau drumul satelor din Transilvania,. În 1897,
cărţile au ajuns chiar prin satele din zona Crişuri-
lor.

Începînd cu 1891, timp de trei ani, în cabi-
netul condus de Lascăr Catargiu, Take Ionescu
a fost ministru al cultelor şi instrucţiunilor publice.
Ecoul suferinţelor românilor din Transilvania se
răspîndea cu multă uşurinţă în vechiul Regat.
Omul politic Take Ionescu era un bun român,
încă student fiind la Paris, a vorbit la congrese
internaţionale despre drepturile românilor din
Transilvania. Vara cutreiera cu discreţie satele de
dincolo de munţi, vedea care este situaţia şi
odată ajuns ministru îndrăzneşte să distribuie în
taină, din fondurile ministerului, sume importante
de bani destinaţi susţinerii şcolillor româneşti şi
bisericii ortodoxe româneşti din Transilvania,
Bucovina şi macedo-românilor din Balcani. Prin
vama Predeal sau direct peste munţi aceşti bani
erau trimişi, de regulă, bisericii Sf. Nicolae din
Scheiul Braşovului. 
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Nu este de mirare că Badea Cârţan circu-
la cu bilete de tren oferite cu generozitate de ofi-
cialităţile române şi putem presupune că rolul lui
Take Ionescu în această susţinere ministerială
era considerabil. Presiunea făcută asupra regelui
Carol I de către politicieni era destul de mare în
problema Transilvaniei, dacă ţinem cont că la
inaugurarea statuii lui Ştefan cel Mare de la Iaşi,
în 1883, Petre Grădişteanu, ales mai tîrziu preşe-
dintele Ligii Culturale, într-un elan de patriotism,
în toastul ridicat în sănătatea regelui, afirmă că
de pe frumoasa coroană regală lipsesc cîteva
pietre preţioase: Bucovina, Transilvania şi Bana-
tul, cerîndu-i ca într-o zi să le obţină.

În primăvara anului 1897, Cârţan s-a
hotărât să viziteze Ierusalimul. El nu concepea
să despartă latura religioasă de cea naţională.
Spunea în glumă că şi Dumnezeu vorbeşte în
limba română, deci e român de-al nostru. De la
Ministerul Comunicaţiilor a primit un bilet de
vapor pînă la Constantinopol, iar pînă la Cons-
tanţa avea bilete de tren oferite cu mult înainte.
S-a îmbarcat pe nava „Medeea” şi a ajuns cu
bine la Constantinopol, unde şi-a amintit că, în
acest loc, s-a rostogolit capul lui Constantin
Brâncoveanu şi a celor patru feciori ai săi. 

Pentru a-şi continua călătoria, s-a angajat
pe un vas rusesc cu destinaţia Alexandria şi cu
oprire la Haiffa. De la Haiffa, a luat-o pe jos, cum
era obişnuit, spre Ierusalim. Pe drum, este atacat
de nişte tîlhari, dar pentru că nu au găsit nimic de
furat i-au dat două palme şi l-au lăsat în plata lui
Allah. A fost arestat şi de poliţie, dar, după o zi de
închisoare, aflînd care este scopul călătoriei, i-au
dat un bilet de călătorie cu trenul pînă la Ierusa-
lim. Este decepţionat de ce vede şi se întreabă:
,,Ce fel de creştini sunt aici şi cum îi rabdă inima
să lase în ruine acest loc sfânt.’’ Cârţan s-a suit
pe muntele Sion, a îngenunchiat şi s-a rugat lui
Dumnezeu. 

Patru săptămâni, cît a rămas acolo, a fost
indignat de cearta călugărilor de la Sfântul Mor-
mânt care pretindeau bacşişuri şi tot felul de
taxe. Nu a ezitat să se scalde în apa Iordanului şi
să admire priveliştea de la Marea Moartă. La

întoarcere, Cârţan a trecut prin „Sodoma cea
păcătoasă” şi s-a angajat pe un vapor care se
îndrepta spre Constantinopol. Muzeul din Cârţi-
şoara păstrează un şirag de pietre de calcar şle-
fuite, aduse de Cârţan din Palestina. 

Aceste povestiri au putut fi cunoscute
datorită ziariştilor care au publicat la vremea res-
pectivă amintirile de călătorie ale lui Cârţan la
Ierusalim. În Tribuna din 15 noiembrie 1897,
apare chiar o scrisoare a lui Cârţan, care descrie
călătoria sa pe mare, cu vaporul.

V.

Întors la Bucureşti, a fost luat în primire de
studenţii care organizau un congres la Fălticeni,
în cadrul căruia era planificată şi o vizită la Baia,
unde a luptat Ştefan cel Mare. Avea un bun prilej
să vadă Moldova. Tot timpul călătoriei le-a poves-
tit studenţilor despre Roma, Paris şi Ierusalim.
„Să vă iubiţi patria, domnilor studenţi, şi să nu
uitaţi niciodată dorinţa de unitate naţională”, le
spunea Badea Cârţan.

În decembrie a aceluiaşi an, se întoarce
la Cârţişoara, unde vecinii îl anunţă că doi jan-
darmi au spart uşa şi au confiscat toate cărţile,
revistele şi ziarele. Din acest motiv, Badea Câr-
ţan a început să schimbe ascunzătorile. La Bucu-
reşti, Sinaia şi Buşteni a găsit oameni binevoitori
care îi păstrau cărţile. În munte, avea ascunse
cărţi în diferite peşteri, de unde le lua şi le trans-
porta în Transilvania. Nestor Urechia aminteşte
că Badea Cîrţan avea în Bucegi cîteva depozite
de cărţi, în cabana de la Poiana, în Diham, în
valea Cerbului, care erau numai câteva din
ascunzătorile cunoscute utilizate de celebrul cio-
ban. 

La terminarea anului şcolar, Cârţan
aduna manualele oferite cu bucurie de elevii din
licee, ştiind că ele erau destinate elevilor din
Transilvania, unde orice tipăritură în limba româ-
nă era binevenită. Anticarii de pe cheiul Dâmbo-
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viţei îl cunoşteau bine pe Cârţan, cu care dese-
ori făceau schimb de cărţi. 

Badea Cârţan nu era un negustor de cărţi,
el nu le vindea, ci le dăruia. Cînd primea bani,
cumpăra cărţi pe care le distribuia gratuit. Timp
de cinsprezece ani, din 1896 şi pînă în 1911, a
transportat în desagii lui mii de cărţi peste munte.
Întrebat cum reuşeşte să se strecoare printre va-
meşi şi agenţi secreţi, Badea Cârţan le mărturi-
seşte că el coboară la Sinaia, deşi are bilet pînă
la Predeal. De la Sinaia sau Buşteni, porneşte cu
desagii pe valea Cerbului şi ajunge pînă la Bran,
după care merge spre apus şi cînd zăreşte colţul
Vişteii trece prin „vama cucului”, ca să ajungă în
Transilvania. Cărţile erau aşezate, de regulă, în
trei desagi: doi legaţi la cap, pe care îi transporta
pe umeri, iar al treilea îl ţinea sub braţ. Dacă mai
adăugăm cojocul, căciula şi merindele, putem să
ne imaginăm că era o greutate apreciabilă pentru
cineva care urca la munte pe poteci. Dar se pare
că-i transporta în diferite etape, abandonând pe
fiecare într-o ascunzătoare. De multe ori, era aju-
tat de ciobani sau de grănicerii români. 

Într-o zi, a coborît din tren la Buşteni, s-a
îndreptat spre Bran şi mai departe la Berivoi,
unde a tras la preotul Radeş pentru a-i dărui o
evanghelie şi alte cărţi. Cu opincile rupte, ud
până la piele, a trecut Berivoiul în marginea satu-
lui ca să nu-l prindă jandarmii şi a intrat în grădi-
na primarului Tămaş A. Cornea din Ileni. Tămaş
Cornea, un om de treabă, l-a poftit înăuntru la
căldură, unde nevasta a pregătit de mîncare.
Cârţan desface desaga şi scoate două litografii
făcute sul, lucrările profesorului Răsmeriţă din
Turnu Severin. O litografie reprezenta pe Ştefan
cel Mare, încadrat de imagini ale luptelor sale cu
turcii la Podul Înalt, cu polonezii la Codrul Cosmi-
nului, cu ungurii la Baia, iar la subsol scria:
„Legea, neamul şi moşia orişicît va fi nevoie, cu
viaţa s-apărăm, cum făceau străbunii”. A doua
litografie îl reprezenta pe Mihai Viteazul, iar în
colţuri erau reprezentate scene din luptele de la
Şelimbăr, Călugăreni şi îndemnul: „Visul români-
mei Domnul să împlinească, fraţi români sub alte
neamuri să nu se mai găsească”. Primarul, emo-

ţionat, îl îmbrăţişează pe cioban şi îi promite că le
va înrăma şi vor rămâne în veci la copii şi ne-
poţi. Una din aceste litografii, care îl reprezintă
pe Mihai Viteazul, într-adevăr se găseşte acum la
strănepotul primarului din Ileni, prietenul nostru,
care se numeşte Virgil Cornea din Făgăraş,
lucrare care a fost expusă la recenta expoziţie
organizată de subsemnatul, întitulată Domnitorii
Ţărilor Române, care a avut lor pe data de 6 iunie
2007, la Muzeul Ţării Făgăraşului. 

A doua zi, Badea Cârţan primeşte vizita
preotului Gavrilă Cornea, pe care îl îndeamnă să
construiască o şcoală cu ajutorul românilor din
sat, căci altfel, dacă le face statul maghiar şcoa-
la, se pierde neamul românesc. Cîrţan le promite
că le va aduce cărţi şi manuale. Sămânţa arun-
cată de Badea Cârţan a rodit numai peste opt
ani, cînd în 1912 a fost construită o clădire mare
cu patru săli de clase. Fiecare sătean a dat cîte
120 de coroane şi a pus umărul la ridicarea şco-
lii.

În Moldova, Badea Cârţan a fost de mai
multe ori, aşa cum mărturiseşte prof. dr. Cons-
tantin Mureşanu, care în acea perioadă era elev
al Liceului Internat din Iaşi: „Prezenţa lui Badea
Cârţan în mijlocul tinerilor elevi era ca o icoană
vie a Ardealului asuprit, care aştepta eliberarea şi
unirea cu România... Fanfara liceului deschidea
serbarea cu imnuri patriotice, după care prof. Ion
Paul, originar din Ţara Moţilor, vorbea elevilor
despre Badea Cârţan şi ce simboliza acesta”.
Elevii îl înconjurau pe Badea Cârţan cu multă
admiraţie şi îi puneau multe întrebări. De la Iaşi
trecea (în drumul lui spre Ardeal) prin oraşele şi
satele Moldovei.

Există mărturii că în toamna anului 1897
Badea Cârţan a trecut prin Galaţi. Oraşul Galaţi
avea şi o încărcătură sufletească specială pentru
el, dacă ţinem cont că în 1890 V. A. Urechia a
deschis aici o bibliotecă publică care-i poartă
numele.

Oraşul cunoscuse o dezvoltare rapidă în
perioada 1837-1883, cînd a beneficiat de un
regim porto-franco. Aici se pare că i-a venit ideea
lui Badea Cârţan să viziteze şi Spania. Un căpi-

7474 C o nC o n s es e m n am n a r ir i( (



tan de vas, cu destinaţia Constantinopol, l-a pri-
mit la bord. Ajuns pe malul turcesc, s-a ambarcat
spre Italia unde a stat patru zile la Roma, fiind
găzduit de contele Angelo de Gubernatis şi de
cardinalul Rampolla. 

În drumul său spre Spania, s-a oprit la
Genova, unde s-a adresat consulului român spre
a-l ajuta să meargă mai departe. Dar se pare că
nu toţi funcţionarii ambasadelor au capacitatea
de a se implica şi sufleteşte, uitînd pentru un
moment de regulamentele vamale. Cu siguranţă
acel consul nu a înţeles nimic din pasiunea aces-
tui om, astfel că Badea Cârţan a fost urcat în tren
şi expediat în România. Nu mică i-a fost surpriza
cînd, ajuns la Cârţişoara, a primit o citaţie scrisă
prin care era solicitat să plătească contravaloa-
rea biletului de tren. Eşecul de a nu vedea Spa-
nia, dar mai ales greşeala de a se adresa acelui
funcţionar care i-a pus toate piedicile posibile ca
să-l întoarcă din drum, l-a marcat pe tot restul
vieţii. Cauzele adevărate ale acestui eşec rămîn
în continuare un mister, or nu era Cârţan omul
care să depindă total de un funcţionar de la lega-
ţie.

VI.

Ideea depunerii unei coroane de bronz la
baza columnei lui Traian i-a venit lui V. A. Urechia
cu ocazia unei conferinţe interparlamentare care
s-a ţinut la Roma. Atunci, l-a consultat pe prima-
rul (sindaco) Romei, care a fost de acord, în prin-
cipiu. Între timp, istoricul maghiar D. Ovary, într-o
serie de conferinţe ţinute în Italia, denigra, în
absenţa unui istoric român care ar fi putut pole-
miza cu el, latinitatea originii naţiunii române,
susţinînd teoriile aberante ale lui Robert Rossler.
Asemenea atitudini ostile, dar şi dorinţa lui Ure-
chia de a omagia Roma şi latinitatea, l-au deter-
minat să organizeze o asemenea manifestare. În
acea perioadă, V. A. Urechia era foarte cunoscut
în ţările de origine latină, după publicarea, în
1896, a volumului „Ginta Latină de la fraţi la fraţi”,
prin care făcea cunoscut întregii Europe reacţia
oamenilor politici şi a intelectualilor la procesul

politic de la Cluj, din 1894, a „memorandiştilor”.
Tot în 1896, o delegaţie de parlamentari şi sena-
tori italieni a vizitat Bucureştiul, care a fost primi-
tă cu mare entuziasm. Printre participanţi se afla
şi contele Angelo de Gubernatis, care a fost şi
oaspetele lui V. A. Urechia la casa lui din Sinaia,
prilej cu care l-a cunoscut şi pe Badea Cârţan. 

În anul 1899 , V. A. Urechia a fost invitat
printr-o emoţionantă scrisoare semnată de pre-
şedintele acestui Congres nimeni altul decît con-
tele Angelo de Gubernatis, să participe, alături de
alţi compatrioţi la Congresul orientaliştilor, care
urma să se desfăşoare la Roma. În scrisoarea
dată se menţiona: „Doresc, dragul meu prieten,
şi sper ca mulţumită puternicei dumneavoastră
iniţiative, să se grupeze în jurul dumneavoastră
un număr de români eminenţi, prieteni ai Italiei şi
ai ştiinţei, pentru a îndrepta spre Roma, în anul
viitor, cel mai mare număr posibil de români”.
Urechia nu a ezitat nicio clipă să beneficieze de
acestă ocazie, care îi oferea posibilitatea oficială
de a duce planul lui la bun sfârşit. Astfel, s-a for-
mat un grup de 60 de participanţi la Congres. 

În luna august 1898, Urechia călătorea în
Norvegia alături de Petre Grădişteanu, Iancu
Poenaru-Bordea, senatorul Sefendache, dr. Sto-
ianovici etc., cărora le-a mărturisit intenţia depu-
nerii unei coroane de bronz la Columna lui
Traian. Între timp, Urechia a şi făcut comandă
sculptorului Ettore Cadorin, un artist din Veneţia
stabilit la Bucureşti. Pentru ca ea să fie achitată,
Urechia deschide o subscripţie publică, urmînd
ca această coroană să reprezinte „un omagiu al
naţiunii române”. Coroana a fost expusă în vitri-
na magazinului de muzică de la parterul Hotelul
Continental din Bucureşti, iar listele celor care au
oferit sume de bani au fost publicate în pagina a
doua a ziarelor Dreptatea şi Universul. 

Acest succes l-a determinat pe Urechia
să propună şi organizarea unei „expoziţii de ţă-
rani români, din diverse provincii locuite de naţiu-
nea română, toţi aceştia în costumul lor minu-
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nat”. Această intenţie o comunică lui Gubernatis,
care îi răspunde entuziasmat cu următoarea pre-
cizare „Je suppose que Carthianu prendra la
teete de la petite armeee des peelerins costu-
mees de la Roumanie.” (Presupun că Cârţanu va
fi în fruntea acestei mici armate de pelerini în
costumele româneşti).

„Odată ce Preşedintele comitetului de
organizare al congresului admite manifestarea
mea etnică, cuget să interesez Liga Română la
realizarea ei” afirma Urechia, care spera să sen-
sibilizeze această organizaţie. Dar Liga Cultura-
lă, fiind în acel moment dezbinată, nu a reuşit să
finalizeze această inspirată iniţiativă. Nemulţu-
mindu-se numai cu o simplă defilare de costume
naţionale, Urechia doreşte să realizeze un cor
bănăţean sau transilvănean compus din 30 de
corişti care „ va face o impresie binefăcătoare în
Italia, în Cetatea Eternă, în faţa a 500 congre-
sişti din lumea întreagă... Mai proiectasem să se
execute la un teatru, unde ar fi cîntat corul, şi dia-
loguri între ţăranii romani şi ţăranii români, din
care să reiasă marea asemănare de limbă a
acestor popoare, şi ca buchet final avea să arate
lumii graţie concursului gentil şi patriotic al
Doamnei Leria, tot progresul făcut în România în
arta cîntărei”. 

Însă Liga Culturală, cum am văzut, nu s-a
mobilizat, cu toate scrisorile adresate preşedinte-
lui Vlădescu, drept pentru care, prin scrisoarea
din 29 august 1899, Urechia îşi dă demisia din
Ligă. În drum spre Roma, la 13 septembrie, Ure-
chia mai face un ultim efort de a-l convinge pe
Vlădescu să susţină financiar o pereche de
români istrieni pe care i-a vizitat la Abbazia, pen-
tru ca aceştia să vină la această manifestare
îmbrăcaţi în costumul lor naţional. Din tot proiec-
tul iniţiat de V. A. Urechia, s-a realizat coroana
din bronz, scriitoarea Smara Ghiorghiu urma să
poarte frumosul costum naţional, iar Badea Câr-
ţan trebuia să reprezinte toată ţărănimea româ-
nă. Cîntecele româneşti urmau să fie interpretate
de un cor italian, angajat de V. A. Urechia. 

Ajuns la Roma în 14 septembrie 1899,
Urechia a început campania de a obţine aprobă-
rile pentru depunerea coroanei la Columna lui

Traian. Primul lucru a fost să sensibilizeze presa
care era deosebit de amicală cu prezenţa dele-
gaţiei române. Populo romano, Fanfulla, Tribuna,
L’Italia, Italia Donchisciot, Messagiero etc. scriau
în detalii despre personalităţile române, iar
România era prezentată ca „ nazione sorella”. 

Pentru obţinerea aprobării oficiale pentru
manifestaţia de la Columnă, Urechia s-a adresat
printr-o scrisoare primarului Romei, prin care
menţiona: „Noi depunem flori la mormîntul părin-
ţilor noştri. Este normal ca românii care vizitează
oraşul etern să-şi manifeste ataşamentul la ginta
latină, chiar la picioarele acestei Columne care
constituie documentul nobleţei lor în mijlocul
popoarelor din răsăritul european. Am onoarea,
Excelenţă, să vă cer, în numele participanţilor
români la manifestaţie, permisiunea de a depune
o coroană de bronz, opera artistului Ettore Cado-
rin din Veneţia.... Va fi un modest omagiu adus
fondatorului naţionalităţii noastre, încă o probă a
ataşamentului nostru la nemuritoarea rasă latină
şi în mod special faţă de sora noastră mai mare,
naţiunea italiană”. Dar primăria Romei nu-şi
asuma o asemenea responsabilitate şi îl sfă-
tuieşte pe Urechia să se adreseze Guvernului. 

Pentru a obţine această aprobare de la
Guvern, Urechia mobilizează pe toţi senatorii,
parlamentarii pe care îi cunoştea, făcînd într-o
singură zi, 38 de vizite. Primit în audienţă la
Ministrul Intrucţiilor Publice, dr. Bacelli îi acordă
permisiunea de a face această manifestare, dar
adaugă: ”unde se adună românii nu poate lipsi
guvernul Romei”.

În ziua de 3 octombrie s-a deschis Con-
gresul care s-a desfăşurat în Capitoliu, iar la sta-
tuia lui Marc Aureliu cînta muzica militară. Cel ce
a deschis lucrările în numele Regelui Umberto a
fost ministrul Bacelli, urmat de viceprimarul
Romei, prof. Galuppi. De Gubernatis, preşedinte-
le congresului, a oferit cuvîntul fiecărei delegaţii.
V. A. Urechia, în cuvîntul său de salut, afirma”:
Am venit să salut Mama Roma”. El a amintit de
perioada cînd a fost ministru şi i-a scris contelui
Cavur la Turin, rugîndul pe acesta să primească
tinerii români să studieze în universităţile italiene.
Contele i-a răspuns: „ Voi, românii, aţi fost timp
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de mai multe secole bulevardul celor două imper-
ii romane şi mai tîrziu al Europei, contra invaziilor
mongole şi turceşti”. Urechia încheia cu un salut
de mîndrie: „ noi suntem aici fii ai unei aceeaşi
mame, spre a aclama gloria mamei comune”. Ca
o recunoaştere a meritelor ştiinţifice ale istoricilor
români, V. A. Urechia şi Gr. Tocilescu au condus
ca preşedinţi cele două secţiuni din cele 11, cîte
erau la congres. 

Delegaţia română era cazată la hotelul
Alberto di Russia, unde Badea Cârţan l-a căutat
pe Urechia ca să-l înştiinţeze că ajunsese şi el ca
din „întâmplare” la Roma, după o călătorie de 63
de zile. Urechia l-a convins cu greu să primeas-
că bani pentru a-şi cumpăra două cămăşi pe
care, cu ajutorul gazdei la care locuia pe Via
Appia, le-a modificat ca să arate a cămaşă româ-
nească prin croială şi cusătură. Ştirea că Badea
Cârţan este la Roma l-a încântat pe Angelo de
Gubernatis, sugerînd ca acea coroană din bronz
să fie dusă la Columnă chiar de către acesta.
Sprijinit de Golisciani, care conducea orchestra
teatrului Politeama-Adriani şi care cu un an înain-
te a condus Opera Română, a reuşit să interpre-
teze, cu ajutorul corului, Deşteaptă-te Române şi
Ginta Latină pe versuri de Vasile Alecsandri şi
muzica compusă de Machetti. 

În dimineaţa zilei de 12 octombrie 1899,
la ora 7 dimineaţa, Urechia era deja în Forumul
Roman, împreună cu ilustrul Dr. Galuppi, pentru
a controla modul cum era organizată serbarea.
Se retrag amîndoi pentru a se prezenta la ora 9,
cînd se fixase începerea oficială a manifestaţiei.
Urechia îşi dăduse întîlnire cu Badea Cârţan
(care venise în cămaşa curată, proaspăt cumpă-
rată) şi cu delegaţia română la Universitate, pen-
tru a face fotografii cu coroana de bronz. În foto-
grafii îi recunoaştem pe Contele Angelo de
Gubernatis, Mitilineu, Severino Attili cu soţia, şi
poeta Clelia Bertini, mult simpatizată de regina
Italiei. Au plecat amîndoi ducînd coroana într-o
trăsură spre Columna lui Traian. Delegaţia româ-
nă a format un cortegiu la care s-au adăugat
foarte mulţi italieni, printre care senatori şi depu-
taţi, dar şi memorandistul Vasile Lucaciu. Pre-

zenţi la această manifestare au fost şi reprezen-
tanţi ai misiunilor diplomatice din Japonia, China
şi chiar congresistul maghiar Ovary cu soţia. 

Ambasada noastră la Roma era repre-
zentată de scriitorul Duiliu Zamfirescu, care,
după ce a primit aprobarea de la Bucureşti, a
considerat mai diplomatic să nu fie prezent pen-
tru a nu implica guvernul României la această
manifestare. Urechia a fost foarte dezamăgit de
această absenţă, pentru că odată ce participă un
membru al guvernului Italiei, prezenţa ambasa-
dorului României era obligatorie. ,,Cine înţelege,
să înţeleagă...” afirma V. A. Urechia în Darea de
seamă publicată în acelaşi an, 1899. 

Badea Cârţan, cunoscut ca o figură
legendară în Italia, a fost aclamat la sosire de
întreg publicul care asista la eveniment. La ora
nouă fără un sfert, reprezentantul primăriei, dr.
Galuppi, a fost primit cu onoruri militare. V. A.
Urechia împreună cu Badea Cârţan şi Gr. Toci-
lescu au întîmpinat pe reprezentantul guvernului,
ministrul Baccelli, care sosise însoţit de Barna-
bei, directorul general al antichităţilor din Roma şi
de mulţi funcţionari superiori. 

Garda municipală a prezentat armele şi
după ce s-a intonat Imnul Regal al Italiei ceremo-
nia a început. Toţi românii erau în haine de gală,
cu capul descoperit, mai puţin Badea Cârţan,
care purta straiele lui mioritice. Uralele exprimate
de italieni, români şi publicul care asista au răsu-
nat şi la interpretarea cîntecului Gintei Latine. A
urmat cuvîntarea lui V. A. Urechia în limba italia-
nă, care s-a ridicat pe o ridicătură de ruine pen-
tru a rosti: „Suntem aici, Excelenţă şi domnule
Primar, ca să venerăm acest monument al mare-
lui nostru împărat, suntem aici pentru a repeta
învăţaţilor întruniţi în congres vorba rostită, într-o
zi, de acest păstor poliţiei romane, care l-a înde-
părtat de la picioarele Columnei: Roma este
mama noastră.”. Cuvîntarea lui Urechia a fost
deseori întreruptă de aplauze. La şfîrşitul discur-
sului, V. A. Urechia, ajutat de Badea Cârţan,
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depune coroana la picioarele Columnei, unde a
fost fotografiată de toţi ziarişti prezenţi. 

A urmat înmînarea primului exemplar din
cele trei pergamente comemorative viceprimaru-
lui Dr. Galuppi. În răspunsul lui, ministrul Bacelli
s-a adresat direct românilor: „Voi sunteţi o pagină
desprinsă din marea carte a istoriei Romei (...)
sunteţi demni de cea mai mare iubire şi admira-
ţie...” După terminarea discursului, marcat de
strigărul lui Badea Cârţan: „Trăiască Mama
Roma”, ministrul îl invită pe V. A. Urechia să ia
loc lîngă el, în aplauzele mulţimii. 

A luat apoi cuvântul Dr. Galuppi, din par-
tea primăriei Romei, care a adăugat: „ Coroana
comemorativă pe care aţi depus-o la picioarele
acestui monument este o nouă şi solemnă dova-
dă a dragostei pe care poporul român o are pen-
tru Italia în general, pentru Roma în special”. El a
evocat în continuare istoria veche a Daciei, des-
cendenţa românilor din legiunile romane, luptele
împotriva invaziilor, conservarea limbii şi a fiinţei
naţionale. A urmat profesorul Gr. Tocilescu care a
oferit o prelegere pe cît de documentată pe atît
de captivantă, despre începuturile poporului
român. Tot în limba italiană s-au adresat partici-
panţilor Smara Ghiorghiu şi juristul Milescu care
a venit în numele românilor-macedoneni cu stea-
gul tricolor care avea ca simbol lupoaica. Senato-
rul Sefendache, care reprezenta Turnul Severin,
unde se află ruinele celebrului pod al lui Traian, a
vorbit în numele celor pe care îi reprezintă. În
aplauzele mulţimii, frumoasa şi sensibila poetă
Clelia Bertini-Attili a recitat o poezie de 19 strofe
intitulată: Ai fratelli di Romania. A urmat un bun
cunoscător al României, Luigi Cazzavillan, fon-
datorul ziarului Universul de la Bucureşti. După
ce a subliniat prezenţa la ceremonie a lui Cârţan,
„pastore dei Carpazzi, venuto a piedi per ben due
volte a Roma”, a exprimat, în numele italienilor
ce trăiesc în România, recunoştinţa acestora şi a
încheiat strigînd în aclamaţiile celor de faţă: Ev
viva la Romania! Ev viva Italia!”. 

Din cauza timpului limitat, au mai luat
cuvântul numai cavalerul Bruto Amante, unul din-
tre cei mai vechi prieteni ai românilor şi avocatul

De Luca, care făcuse un voiaj în România ca
oaspete a lui V. A. Urechia. La plecare, ministrul
Bacelli s-a oprit în faţa coroanei de bronz, expri-
mîndu-şi admiraţia, după care s-a întreţinut cîte-
va momente cu Badea Cârţan. Acesta i-a oferit o
fotografie a sa, drept pentru care ministrul l-a
mângâiat pe cap în ovaţiile mulţimii.

Manifestaţia a luat sfîrşit la Forum, cu
intonarea imnului Deşteaptă-te române! de
către corul italian. Delegaţia română s-a deplasat
cu trăsurile la Panteon, unde a fost depusă o
coroană de flori la mormîntul regelui Victor Ema-
nuel. La mormânt, delegaţia a fost primită de pre-
şedintele Veteranilor lui Garibaldi, iar Mihai Hol-
ban a ţinut o scurtă cuvîntare de gratitudine în
amintirea regelui unificator al Italiei. 

A doua coroană a fost depusă la mormîn-
tul lui Cavour, unde V. A. Urechia a amintit
îndemnul acestui mare om politic, adresat lui C.
A. Roseti: „Înainte românilor, dar cu înţelepciu-
ne!”. Cavour este cel care a deschis în 1860 şco-
lile italiene pentru tinerii români. 

În final, a mai fost depusă o coroană la
monumentul lui Giuseppe Garibaldi, ridicat pe
„muntele Viminale”, în partea de sus a promena-
dei Margherita. Cu două zile înainte, în faţa a 600
membri ai congresului, dar şi a reprezentanţilor
înaltei societăţi italiene, cîntăreaţa română Car-
lotta Leria a concertat în sala Umberto I, fiind
acompaniată de violonista Duse şi de Emma
Mettler la pian. În program au fost incluse şi cîn-
tece româneşti. Trebuie spus că acest succes se
datorează şi Magestăţii Sale Reginei Elisabeta,
cunoscută protectoare a artelor române, care a
îndemnat-o pe cîntăreaţă să susţină această
comemorare cu un concert, pe care l-a şi finanţat
discret. Se pare că şi ministrul Take Ionescu a
avut o contribuţie la acest succes, dacă ţinem
cont de afirmaţiile lui V. A. Urechia în amintitul
Raport de seamă.

Succesul repurtat la congres şi semnifica-
tivul eveniment comemorativ de la Columna lui
Traian au fost comentate pe larg de presa italia-
nă, franceză şi engleză. Presa din Viena şi Bud-
apesta au considerat această manifestare drept
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antimaghiară, cînd, de fapt, ea era expresia unei
conştiinţe latine a poporului român. Telegrame de
felicitare şi de mulţumire pentru invitaţie au venit
de la 65 parlamentari italieni, din partea primaru-
lui din Sulmona, localitatea unde s-a născut Ovi-
diu, dar şi din partea regelui Italiei, Umberto. Ure-
chia citează textul telegramei primarului Tabassi
al Sulmonei: ,,Sulmona mîndră de a fi dat naşte-
re Divului Ovidiu, trimite reprezentanţilor Româ-
niei pe pragul nemuritoarei Rome salut fratern şi
augur sincer ca să fie nedisolubile legăturile din-
tre popoarele care au o comună origine şi viu cul-
tul aceloraşi iluştri decedaţi”. Pentru V. A. Ure-
chia, cele mai preţioase felicitări care soseau
erau cele primite de la românii din Transilvania şi
Banat. Dintre ele, Urechia o semnalează pe ceea
expediată de dr. Ioan Raţiu, ilustrul conducător al
mişcării naţionale de peste munţi. Acesta scria:
,,Toţi românii admiră zelul şi opera de înălţare a
demnităţii naţionale ce ai îndeplinit”. 

Trebuie să ne imaginăm ce era în sufletul
lui Badea Cârţan, unul din eroii acestei manifes-
tări de latinitate. Au fost, cu certitudine, cele mai
fericite zile ale vieţii lui Cârţan. Altele mai fericite
nu ar fi putut fi decît, dacă ar fi fost martorul uni-
rii tuturor românilor într-o singură ţară. Întors în
Transilvania, le povestea cum a dus coroana de
la Universitate la Columna lui Traian, dar le amin-
tea şi următoarele” Cînd nu ştii nimic de tătîne-
tău şi de mumă-ta şi de moşu-tău, eşti orfan, eşti
al nimănui, credeţi-mă”.

VII.

Badea Cârţan continua să viziteze cance-
lariile liceelor din Bucureşti: Liceul Sf. Sava, unde
profesor de română era Ion Bianu, Liceul Lazăr,
unde fiul lui V. A. Urechia, doctorul Alecu Urechia,
preda anatomia, Liceul Mihai Viteazul, Gimnaziul
Gheorghe Şincai sau Dimitrie Cantemir, de unde
îşi încărca desagele cu cărţi. 

De multe ori, cumpăra cărţi din banii lui
sau din cei primiţi de la „domni”. Cu anticariatele
făcea schimb, dădea ce avea în mai multe exem-

plare pentru alte cărţi care îi lipseau. I. C. Brătia-
nu i-a dat odată bani ca să-şi cumpere cizme,
nevroind să-l mai vadă în opinci, însă el a cum-
părat tot cărţi. A considerat că ardeleni au nevoie
mai mult de cărţi decît picioarele lui de cizme. Şi
Spiru Haret i-a oferit bani pentru cizme, dar Câr-
ţan a procedat la fel. În ultima perioadă, îşi ame-
najase în Bucureşti trei depozite: în clădirea din
Cişmigiu cunoscută sub numele de Monte Carlo,
la subsolul unui imobil din strada Occidentului şi
într-o magazie a unui liceu de pe strada Polizu,
de lîngă Gara de Nord. 

Printre cei care l-au ajutat constant în
această riscantă întreprindere se numără şi Gh.
Manolescu, care locuia la Sinaia, unde a fost pri-
mar şi preşedinte al filialei Ligii Culturale. În casa
primarului a găsit adăpost de multe ori pe timp de
noapte. Erau dimineţi cînd nevasta primarului îl
zărea pe fereastră tremurînd în faţa casei, aştep-
tînd cu răbdare ca lumea din casă să se trezeas-
că. Atunci era invitat să intre şi să servească un
ceai cald. Tot la Sinaia a funcţionat ca judecător
epigramistul Cincinat Pavelescu, iar V. A. Ure-
chia avea o vilă la care trăgeau foarte mulţi prie-
teni printre care şi Badea Cârţan. La Poiana
Ţapului avea o vilă şi Al. Lahovari, cunoscut de
Badea Cârţan încă de la Roma. După moartea
acestuia, soţia va fi o bună gazdă şi va continua
să-l sprijine pe Cârţan, oferindu-i o cameră în
care putea locui oricînd dorea. Putem spune că
în acea perioadă Bucegii, după cum spunea Ion
Simionescu, „nu aveau doar o valoare turistică, ci
una înalt etică, naţională.” Călugării de la Schitul
Peştera Ialomicioarei, singurii oameni care rămî-
neau iarna în munţi, l-au ajutat de multe ori l-a
transportat cărţile. A contat mai ales efortul călu-
gărilor Ioil şi Neofit, care era şi bune călăuze. 

Cârţan ascundea multe cărţi prin locuri
din apropierea frontierei, după care, cînd se ivea
momentul potrivit, făcea mai multe treceri într-o
zi peste graniţă. De multe ori era ajutat şi de gră-
nicerii români. Când se vedea scăpat de primej-
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die, se ospăta apostoleşte cu o bucată de pîine,
ceapă, brînză şi apă de izvor, după care pornea
din nou la drum. Drumul prin munţi dura una sau
două zile, dar nu se făcea întotdeauna pe ace-
laşi traseu. Prin Poiana Mărului sau prin Braşov
pătrundea în Ţara Bârsei şi mai departe prin
Şinca Veche ajungea în Ţara Făgăraşului. Alte
poteci îl duceau pe lîngă Dîmboviţa peste Munţii
Berevoiescu şi Urlea, alteori, treceau prin Pre-
deal către Braşov. Unele variante erau prin Valea
Caprei, Valea Arpaşului sau a Bîlei. Cărţile căra-
te de Badea Cârţan cu atîta greutate peste munţi
au contribuit la înfiinţarea multor „biblioteci popu-
lare” din Ţara Făgăraşului, Ţara Bârsei, dar şi în
alte zone ale Transilvaniei. 

Cârţan nu era un timid şi nu a fost cople-
şit de diferenţele de rang social. El vizita perso-
nalităţi politice cu scopul de a le spune realităţile
din Transilvania. Take Ionescu era unul dintre
politicienii pe care Cârţan îl vizita şi îl informa cu
regularitate de evenimentele de dincolo de munţi.
Era oaspetele bine primit de mitropolitul Moldo-
vei, Partenie Clinceni, de George Coşbuc,
Alexandru Vlahuţă, Constantin Mille, Nicolae
Iorga, ca să nu mai amintim de V. A. Urechia şi
Grigore Tocilescu.

Cârţan era un musafir frecvent în casa lui
Heliade Rădulescu, părintele literaturii române.
Fiul acestuia, Ion H. Rădulescu, îl aşeza în frun-
tea mesei şi împreună evocau trecutul şi figura
marelui om de cultură. Poetul George Coşbuc
era unul dintre prietenii statornici, primindu-l în
casa lui unde i-a cunoscut pe Al. Vlahuţă şi St. O.
Iosif, care i-a dedicat chiar o poezie întitulată Cio-
bănaşul. Scriitorul şi ziaristul Constantin Mille,
directorul ziarului Adevărul, era şi el prieten cu
Badea Cârţan. În vara anului 1906, Cârţan îl întîl-
neşte pe ziarist, care era deputat, în faţa cafene-
lei Capşa. După ce îl salută cuviincios, Cârţan îl
întreabă: ,,Ce cauţi aici, domnule deputat?”; „Păi
unde să fiu?”; ,,La Patriarhie, la Parlament, să
faci legi pentru popor. Dacă dumneata te plimbi,
cine face legile?” 

Cei de peste munţi îl aşteptau cu relatări-

le lui care constituiau un bun prilej de discuţii.
Printre aceştia trebuie să-i amintim pe Dr. Ioan
Raţiu, părintele Vasile Lucaciu, mitropolitul greco
- catolic de la Blaj, Alexandru Mocsoni sau
Gheorghe Pop de Băseşti. 

La 22 noiembrie 1901, la vârsta de 67 de
ani, a decedat cel mai bun prieten al lui Badea
Cârţan, Vasile Alexandrescu-Urechia. S-a stins
în timp ce împacheta cărţi pentru Cârţan şi pen-
tru Emilian Micu, celălalt distribuitor de slove
româneşti în Banat. La înmormîntare au luat
parte primul–ministru Dimitrie Sturza, Spiru
Haret, I. C. Brătianu, Gr. Tocilescu, I. L. Caragia-
le şi mulţi alţii. Printre cei prezenţi la înmormân-
tare se afla şi Badea Cârţan, care l-a condus de
la biserica Sf. Gheorghe-Nou pînă la Bellu. L-a
plîns cum n-a mai plîns pe nimeni pînă atunci.
Văduva marelui dispărut i-a mărturisit: ,,Te-a
înţeles şi te-a iubit, ce vrei ca amintire de la Vasi-
le, cere-mi ce vrei”. Sufletul ciobanului era înlă-
crămat de durere. A cerut ochelarii lui V. A. Ure-
chia, pe care dorea să-i poarte ca amintire sim-
bolică, dar şi pentru faptul că avea nevoie, vede-
rea îi slăbise în ultima perioadă. În 1902 a murit
Ioan Raţiu, memorandistul, unul din cei mai ac-
tivi preşedinţi ai Partidului Naţional din Transil-
vania. Badea Cârţan a fost prezent şi la această
înmormîntare. El îşi aducea aminte cum cînta din
fluier Doina lui Raţiu la poarta închisorii din Se-
ghedin.

Politica brutală împotriva mişcării naţiona-
le din Transilvania ducea la frecvente arestări,
anchete şi condamnări. Nici Badea Cârţan nu a
scăpat de această prigoană. Prima confruntare
cu poliţia maghiară s-a produs în 1894. A urmat
cea din 1896, cînd i-au fost confiscate toate
tablourile, revistele şi cărţile. Conform codului
penal art. 62, doar lucrurile cu conţinut instigator
urmau să fie distruse, restul trebuia returnat
inculpatului, lucru care nu s-a întîmplat în cazul
lui Badea Cârţan. În 13 septembrie 1903 a fost
efectuată o altă percheziţie la locuinţa lui Cârţan
din Oprea-Cârţişoara, în lipsa acestuia. Din podul
casei au fost ridicate reviste, cărţi, litografii, un
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tablou festiv cu memorandiştii, toate încărcate în
două căruţe şi duse la poliţia din Braşov. Preda-
rea acestor cărţi nu s-a făcut pe bază de inven-
tar, din acest motiv comisarul Ioan Reinisch, care
cunoştea limba română, a primit sarcina să facă
acest inventar, ajutat de alţi doi funcţionari. 

Badea Cârţan este eliberat fără să fie tri-
mis în judecată, dar percheziţiile continuă la
locuinţa lui Şari Ioan, cumnatul lui din Cârţişoara,
unde au fost descoperite alte cărţi şi reviste care
au fost încărcate în patru care şi expediate la
prefectura din Făgăraş. O nouă arestare survine
în 5 ianuarie 1904, cînd este prins că transporta
patru saci cu cărţi din România, drept pentru care
se declanşează o altă percheziţie la familia
Constantin Folea, tot din Cârţişoara. 

Între timp, funcţionarul care a avut res-
ponsabilitatea să facă inventarul din partea
Ministerului de Interne, Orz Gyorgy, înaintează
poliţiei din Braşov un raport despre această acti-
vitate. Din acest raport rezultă că au fost prelu-
crate 41.175 cărţi şi 35.449 ziare, reviste, hărţi,
tablouri, în total 76.621 publicaţii. Dintre aceste
cărţi, un număr de 3.193 erau considerate de ofi-
calităţi interzise, după cum se precizează în
raport. Iar dintre ziare şi reviste, un număr de
1.434 sînt interzise. 

Acest inventar al publicaţiilor, tradus în
limba maghiară, a fost trimis de către poliţia din
Braşov Academiei Române la 9 decembrie 1921.
În scrisoarea de confirmare, Ion Bianu conse-
mna: ,,Cărţile, revistele şi ziarele găsite şi confis-
cate de poliţia maghiară în anii 1904 - 1905 de la
răposatul cioban ardelean Cârţan din Cârţişoara,
judeţul Făgăraş, care în toate părţile adunînd tot
ce credea de folos pentru luminarea neamului
său de acasă”. 

O analiză detaliată a celor 76.621 de
exemplare menţionate în registru o face istoricul
V. Curticăpeanu. Cercetătorul afirmă că această
listă ,,este de o impresionantă bogăţie tematică,
cu conţinut variat, începînd de la simple foi volan-
te şi ziare, până la reviste şi cărţi din domeniul
ştiinţei şi literaturii”. Lucrările de istorie reprezintă
17%, cărţile literare, reviste, ziare 15,5%, cărţi cu

conţinut religios 14.5%, cărţi şcolare 12.5%, cărţi
de economie, finanţe, agricultură 10,5%, scrieri
pedagogice şi didactice 8,5%, cărţi cu conţinut
juridic 6,5%, cărţi şi broşuri care se adresează
sătenilor 5,5%, almanahuri, calendare 2,4%, cărţi
cu conţinut filozofic 1,5%, restul de 7,6% fiind
publicaţii cu conţinut diferit. 

Cu toate aceste confiscări şi arestări, Câr-
ţan continuă activitatea de colectare şi transpor-
tare în Ardeal, cu şi mai multă rîvnă. La 12
octombrie, pretorul din Predeal, Şimon Bela,
raporta prefectului din Braşov: „ Cârţan, după
ultimele cercetări, are aici în magazia căilor fera-
te române circa 1000 kg. de cărţi...” În data de 11
decembrie 1905, Badea Cârţan este surprins la
Turnul Roşu transportînd 371 cărţi care au fost
confiscate în întregime. 

Este de reţinut faptul că în anul 1907
apare o lucrare redactată de Huszar Antal, intitu-
lată: ,,Românii din Ungaria. Spre întrebuinţare
confidenţială’’, care are peste 1.000 pagini, des-
tinată în exclusivitate membrilor guvernului. Prin-
tre măsurile propuse pentru salvarea statului uni-
tar maghiar, autorul propune înlocuirea în toate
şcolile româneşti a limbii române, dizolvarea
ASTREI, desfiinţarea învăţămîntului teologic
românesc, limitarea băncilor româneşti existente
şi dizolvarea Partidului Naţional Român. Aceste
precizări sunt relatate de Onisifor Ghibu într-o
lucrare apărută la Cluj, în 1940, la Institutul de
arte grafice - Ardealul, întitulată „Un plan secret
al guvernului unguresc din 1907 privitor la
maghiarizarea românilor din Transilvania”. O altă
încercare a guvernului Tisa de maghiarizare for-
ţată a românilor a fost înfiinţarea episcopiei de
Haidudorog, şi ca urmare un număr de 73225
credincioşi români nu mai puteau asculta slujba
în limba română. După şase ani de funcţionare,
prin hotărârile adunărilor populare de la Satu
Mare şi Carei, această episcopie este desfiinţată. 

Toate declaraţiile martorilor confirmă fap-
tul că Badea Cârţan împrumuta cărţile numai
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dacă erau restituite la termen. În caz de neres-
pectarea termenului se adresa justiţiei. Astfel de
somaţii au fost adresate de către avocatul lui,
Nicolae Şerban din Voila, lui Ioan Scorobet, cît şi
avocatul Ion Senchea din Făgăraş lui Patrichi
Bucurenco.

VIII.

În vara anului 1904, Badea Cârţan partici-
pă la serbările de la Putna, prilejuite de comemo-
rarea a 400 ani de la moartea lui Ştefan cel Mare.
În luna ianuarie 1905, el participă şi la conferinţa
Partidului Naţional Român şi la manifestările
organizate de ASTRA cu prilejul împlinirii a 1800
ani de la cucerirea romană a Daciei. Pentru auto-
rităţi, el devine tot mai periculos, din această
cauză este arestat din nou şi i se înscenează un
proces. 

Motivul arestării este acelaşi: cărţile găsi-
te ca urmare a unei percheziţii efectuate în 15
decembrie 1905. De această dată au fost confis-
cate 4000 volume tipărite în limba română,
maghiară, germană, franceză şi italiană. Intero-
gat la poliţia din Sibiu, este calificat ca un „rafinat
instigator naţional român, cu experienţă îndelun-
gată, iar eliberarea lui ar fi dăunătoare şi pericu-
loasă securităţii statului”. Cârţan este interogat în
legătură cu cele peste 70000 volume confiscate
anterior, precum şi în legătură cu 90 cărţi de vizi-
tă, 28 bilete de tren gratuite, 202 cărţi poştale şi
nenumărate tablouri. 

Cei peste 42 de martori din diferite locali-
tăţi şi de diferite profesii au făcut depoziţii despre
activitatea lui Cârţan, printre care şi învăţătorul
maghiar din Cârţişoara, Fedah Janos, care a afir-
mat că acesta difuza cărţi şi populaţiei maghiare,
dar şi că aduna cărţi numai din pasiune, pe care
le citeşte în cea mai mare parte, după care le
oferă şi altora. Activitatea lui Badea Cârţan, unică
în felul ei, i-a determinat pe unii locuitori să-l con-
sidere „pe jumătate nebun, sau nebun de tot”.
Pentru clarificarea situaţiei, judecătorul de in-
strucţie din Braşov, a solicitat o comisie medica-
lă, care să examineze timp de 11 zile, starea de

sănătate a inculpatului. Medicii au ajuns la con-
cluzia că Gheorghe Cârţan este un om absolut
normal, hotărît, profund şi cu credinţa în Dumne-
zeu. Comportamentul politicos, faptul că în răs-
punsurile sale utilizează citate din Biblie, pe care
le comentează pertinent, dar şi că dovedeşte prin
fapte bunătate şi mult respect pentru oameni,
impresionează comisia medicală. 

Pe baza celor constatate, comisia medi-
cală decide: „Acuzatul Gheorghe Cârţan este în
prezent cu mintea întreagă şi a fost cu mintea
întreagă şi atunci cînd a comis faptele incrimina-
te”. Pe parcursul cercetărilor, Cârţan este intero-
gat de mai multe ori. Evită cu demnitate, curaj şi
abilitate, răspunsurile care implicau alte persoa-
ne. Interogarea a început în ziua de 13 ianuarie
1906 şi a continuat pînă pe data de 14 martie.
Întrebat de judecător în ce scop procura cărţile,
Cârţan a răspuns: „pentru a le da celor din închi-
sori, precum şi celor bolnavi în spitale”. Erau
cunoscute vizitele lui Cârţan la închisori şi spita-
le care au fost consemnate şi de Valeriu Braniş-
te în lucrarea sa Amintiri din închisoare. Autorul
descrie una din aceste vizite: „Odată venise ţăra-
nul rătăcitor al acelor zile, Cîrţan de la Făgăraş,
să mai vadă cum merg treburile în temniţă, şi
neobţinînd permis de vizită, s-a plimbat ziua
întreagă sub zidurile temniţei din Vaţ, cîntînd din
fluier, duioase melodii de la sat. Ascultîndu-l, căci
cîntecul pătrundea pînă la noi, ne-au podidit pe
toţi lacrimile”.

Judecătorul consemnează faptul că
inculpatul s-a fotografiat cu Familia Regală a
României şi cere explicaţii. Fotografia a fost rea-
lizată în luna mai 1905, cu prilejul lansării la apă
a celui mai mare vapor românesc România. Ini-
ţiativa de a face această fotografie aparţine Regi-
nei Elisabeta, care l-a recunoscut pe Badea Câr-
ţan după vizita acestuia la Peleş. La întrebarea
judecătorului de la cine a primit statuia lui Traian,
Cârţan mărturiseşte că a primit-o de la un func-
ţionar ministerial din Roma (fără să nominalizeze
persoana) şi a donat-o ulterior ASTREI din Sibiu. 

După mai bine de trei luni de cercetare, la
25 martie 1906, parchetul general din Tg. Mureş
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redactează actul de acuzare nr. 893 în cauza
penală privind pe G. Cârţan. Din conţinutul rechi-
zitoriului, reiese clar tendinţa justiţiei maghiare de
a-l condamna la ani grei de închisoare pe Cârţan. 

Aceste acţiuni judiciare făceau parte din-
tr-un şir de procese politice care vizau pe româ-
nii din Transilvania, cu scopul de a reprima miş-
carea naţională. Rechizitoriul semnat de procuro-
rul Csiki Laszlo cuprinde 60 pagini dactilografia-
te. De fapt, autorităţile au fost iritate de înverşu-
narea cu care românii din Ţara Făgăraşului s-au
opus procesului de maghiarizare, a tot ce purta
un nume: rîuri, văi şi munţi, sate, comune şi
oraşe, dar mai ales, persoanele care nu aveau
nume ungureşti. Împotriva acestui proiect de ma-
ghiarizare s-au ridicat şi comunitatea săsească
din Braşov, prin hotărârile adoptate în ziua de 2
decembrie 1897. 

Nu mai puţin de şase pagini din rechizito-
riu sînt destinate materialelor publicate în Calen-
darul Ligii şi în Liga Română. Legăturile lui Câr-
ţan cu personalităţi române importante sînt dove-
dite şi printr-o scrisoare de recomandare pe care
Petru Vulcan, preşedintele Societăţii de lectură
Ovidius, îi roagă pe românii din Pindus, Macedo-
nia (scrisoare publicată în nr. 43 din 1898 al
revistei Liga Română), să-l primească şi să-l
găzduiască cu drag pe Gheorge Cârţan, „cioban
vestit din Ardeal”. Şi George Enescu, îndemna,
pe mai multe cărţi de vizită, anumite personali-
tăţi să-i dăruiască lui Cârţan cărţi pentru Transil-
vania. Pe baza actului de acuzare, Tribunalul
Braşov fixează şedinţa de dezbatere în ziua de 7
mai 1906. 

Între timp, presa românească de pe
ambele părţi ale Carpaţilor duce o intensă cam-
panie în sprijinirea eliberări lui Badea Cârţan.
Sînt consemnate acţiuni de solidaritate a popula-
ţiei, care dovedesc popularitatea de care se
bucura Badea Cârţan. În Ardeal au loc acţiuni
pentru susţinerea votului universal, iniţiate de
Vasile Goldiş şi Partidul Naţional Român din
Transilvania. Această acţiune era favorizată şi de
noua politica electorală susţinută de împăratul
Franz Iosif, care urmărea indirect slăbirea opozi-

ţiei naţionale maghiare. O deosebită importanţă
asupra actului final al procesului l-a avut întîlni-
rea Primului Ministru al Guvernului Maghiar, din
17 aprilie 1907, cu o delegaţie de români transil-
văneni printre care şi mitropolitul Ioan Meţian,
Gheorghe Pop de Băseşti, Vasile Lucaciu şi
Coriolan Brediceanu, întîlnire la care a fost pusă
în discuţie problema şcolilor româneşti şi reac-
tualizarea legii naţionalităţilor din anul 1868. 

A urmat o întrevedere a oficialităţilor
maghiare cu împăratul Franz Iosif. Împăratul a
decis ca toate procesele politice deschise în
perioada 21 iunie 1905 - 15 aprilie 1906 să fie
revocate. Cu siguranţă, diplomaţia Regelui
Carol I a contribuit decisiv la această revocare,
dat fiind faptul că regele a intervenit hotărîtor în
anul 1896 şi în cazul procesului Memorandiştilor.
În aceste împrejurări, procesul capătă o turnură
neaşteptată. La numai zece zile de la întîlnirea
mai sus amintită, în 27 aprilie, preşedintele Tribu-
nalului Braşov comunică oprirea procesului, iar
pe 5 mai anunţă renunţarea la acuzare din consi-
derente politice. Cârţan este eliberat tot pe 5 mai
1906, dar este obligat să semneze o declaraţie
prin care se obligă să renunţe la toate cărţile şi
sumele de bani confiscate şi la eventuale despă-
gubiri. Această declaraţie contravenea deciziei
tribunalului care consemna restituirea sumelor
de bani confiscaţi şi a cărţilor care nu făceau
parte din lotul de propagandă naţională.

Acţiunea penală contra lui Badea Cârţan
se transformă într-un proces al cărţilor româ-
neşti, care va dura un an de zile şi care se va
sfârşi prin arderea acestora. După o lună de zile
de la punerea în libertate a lui Cârţan, la 18 iunie,
Procuratura din Braşov, prin adresa nr. 4737,
solicită tribunalului să dezbată problema cărţilor
cu conţinut „instigator şi răzvrătitor”. Tribunalul
ordonă distrugerea cărţilor confiscate, dar numai
după nouă luni de la pronunţarea sentinţei,
Ministerul de Interne de la Budapesta ordonă
prefectului din Braşov să fie „nimicite prin ardere”

C C on f luon f lu enen tet e
Bi b l i o l o g i c eBib l i o l o g i c e     

C o nC o n s es e m n am n a r ir i 8383( (



cărţile care au făcut obiectul procesului. 
Distrugerea cărţilor este pusă în sarcina

şefului Poliţiei din Braşov, atrăgîndu-i-se atenţia
să fie arse pe neobservate. În numai patru zile,
ordinul a fost executat, pentru că, la 4 iunie, şeful
Poliţiei, căpitanul Farkaş M., raporta grofului
Mikes Zsigmond că „toate cărţile şi revistele
confiscate de la Gheorghe Cârţan au fost
transportate sub pază şi în prezenţa mea de
către căruţaşul Schmidt Lajos la fabrica de
cărămidă Schmidt şi soţii, unde au fost arse”.
Astfel, în cronica Braşovului a anului 1907 va fi
consemnat un fapt unic în istoria multiseculară a
acestui centru românesc: au fost arse pe rug
scrierile lui Eminescu, Coşbuc, Xenopol, Car-
men Sylva, Delavrancea, Caragiale, Al. Odo-
bescu, N. Iorga, Al. Vlahuţă, etc. 

Majoritatea cărţilor aveau conţinut istoric
şi literar: Magazin istoric pentru Dacia, Arhiva
istorică, Tezaur de monumente istorice, volume
semnate de N. Bălcescu, M. Kogălniceanu. Al.
Papiu Laurean, B. P. Haşdeu, Gh. Şincai. Cînd
răsfoim cele trei registre ce conţin titlurile cărţilor
confiscate de la Badea Cârţan şi arse, descope-
rim şi romanul Manon Lescaut, Biblia în ediţia de
la Buzău din 1855, în 20 de exmplare, Istoria lui
Mihai Viteazul apărută în 1901. Tot atît de pericu-
loase erau pentru guvernanţii maghiari şi Siste-
mul metric pentru uzul şcolar, de Mihai Mărăci-
nescu, sau Calendarul bisericesc ortodox pe anul
1905, sau Poezii lirice de Goethe şi Schiller (nr.
inv. 3005). Titlurile socotite drept foarte pericu-
loase erau subliniate de cenzor cu creion roşu.
Din această categorie făceau parte printre altele
următoarele scrieri: Centenarul revoluţiei române
de la 1789 (Bucureşti 1889), Chestiunea română
în Transilvania şi Ungaria de Eugen Brote (inv.
721), Curs de Istoria Românilor de A. D. Xenopol
(inv. 1838), Legende româneşti de V. A. Urechia
(inv. 2022). Tot cu roşu erau subliniate ziarele şi
revistele: Universul, Epoca, Gazeta de Transil-
vania, Il Messaggero - Roma 1899, La Tribuna -
Roma 1900. 

Din analiza celor trei registre, aflate în

prezent la Biblioteca Academiei, putem constata
faptul că în primul registru au fost înregistrate
4426 opere în 41172 exemplare la data de 16
aprilie 1904, în cel de al doilea registru 239 titluri
în 4629 exemplare la 10 mai 1904, iar cel de al
treilea registru continua numărătoarea primului
inventar pînă la 4619 titluri cu 35449 exemplare.
În total, au fost inventariate 76621 exemplare.
În acelaşi timp, sînt semnalate patru tablouri:
Bătălia românilor cu Carol Robert, Aducerea
capului lui Andrei Bathori la Mihai Viteazul, Omo-
rîrea lui Mihai Vodă cel Viteazul şi Columna lui
Traian. Tot în aceste registre sînt trecute şi două
hărţi: Ţările Române - 1868 şi România cu ţările
vecine pentru trebuinţa şcolilor primare - 1893. 

Au fost salvate totuşi multe cărţi de către
locuitorii din Cârţişoara, care au scăpat perchezi-
ţiei, printre care unele se găsesc acum la muzeul
din acest sat. Aceasta a fost soarta zecilor de mii
de cărţi pe care Badea Cârţan, înfruntînd jandar-
mii, poliţia, vameşii, închisorile dar şi dificultăţile
transportului peste munţi în condiţii deosebit de
vitrege, le aducea spre a lumina poporul român
din Ardeal. Dacă autorităţile unui regim opresiv
nu l-au putut doborî, ei s-au răzbunat pe cărţile
lui, care au fost pasiunea şi comoara vieţii sale. 

Badea Cârţan şi-a petrecut ultimii ani din
viaţă călătorind între Ardeal şi România, hăituit în
continuare de autorităţile maghiare. Se interesa
de situaţia şcolilor confesionale româneşti, folo-
sind legăturile sale cu înalţii ierarhi ai bisericii
ortodoxe. Un bun exemplu în acest sens îl cons-
tituie intervenţia făcută la Mitropolia din Sibiu
pentru obţinerea de fonduri în vederea închirierii
unui spaţiu destinat unei şcoli la Arpaşul de Sus.

Într-o iarnă, în timp ce se îndrepta spre
Ardeal, Badea Cârţan a fost surprins de o ava-
lanşă de zăpadă, care l-a ţinut îngropat timp de
trei zile. Cu mare greutate s-a desprins din
nămeţi şi a ajuns la Cârţişoara, unde a căpătat o
congestie pulmonară. Săptămîni în şir, l-au îngri-
jit nepoţii, Badea Cârţan zbătîndu-se între viaţă şi
moarte. În primăvara anului 1911, şi-a revenit. La
sfîrşitul lui iulie s-a hotărât să pornească din nou
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spre România. Şi-a luat cojocul, desaga cu
merinde, toiagul şi a pornit pe Lăiţa în sus. După
cîteva zile a ajuns la Poiana Ţapului, unde era
casa doamnei Lahovari, soţia ministrului nostru
la Roma. Acolo, s-a bucurat de adăpost şi căldu-
ră sufletească. Imediat după sosire, a fost che-
mat un medic care şi-a dat seama că Badea Câr-
ţan îşi trăia ultimele zile. A fost o minune că a
putut ajunge peste munţi aici. Au sosit mulţi prie-
teni la patul lui de suferinţă. 

Ultimele zile din viaţă au fost senine, era
fericit că a ajuns în România, unde se găsea în
libertate, între prieteni, putea să închidă ochii
mulţumit că şi-a făcut datoria. Ultima sa dorinţă a
fost să fie înmormîntat la Sinaia, aproape de
regele tuturor românilor, care locuia la Peleş dar
şi de Transilvania lui dragă. 

În dimineaţa zilei de 7 august 1911, s-a
stins ultima picătură de viaţă din trupul lui de lup-
tător. Secţia Ligii Culturale din Sinaia i-a organi-
zat înmormîntarea în prezenţa a cîteva sute de
intelectuali şi locuitori din Sinaia, Buşteni, Poiana
Ţapului. Primarul din Sinaia, Gh. Manolescu,
care era şi preşedintele Ligii Culturale din locali-
tate, a mobilizat toţi membrii asociaţiei să partici-
pe la înmormîntare. A expediat la spital, unde era
trupul neînsufleţit al marelui patriot, un costum
mocănesc şi o căciulă ciobănească în care
Badea Cârţan a fost îngropat. 

La înmormîntare, au participat şi actorii de
la Teatrul Naţional care se aflau în acea perioadă
la Sinaia. În spatele carului funebru se afla buna
doamnă Lahovari, care a rămas pînă în ultima
clipă, cînd s-a pus ultima lopată de pământ peste
trupul neînsufleţit al lui Badea Cârţan. Au luat
cuvîntul personalităţi culturale şi politice prezen-
te la această înmormîntare. 

După cîteva luni, pe mormântul său a fost
ridicată o cruce de marmură pe care era inscrip-
ţionat: „Aici doarme Badea Cârţan, visînd întregi-
rea neamului’’. Visul şi lupta lui pentru unitatea
naţională s-au împlinit numai peste opt ani, dar
cu cîte jertfe? Nicolae Iorga a consemnat în
revista Neamul Româneasc: „ Badea Cârţan n-o
să mai bată la poarta nimănui cu cererile lui

stăruitoare şi cu cimiliturile lui isteţe. A avut
norocul să moară aici, pe pămînt românesc...

Credinţa sălbatică pe care un ţăran a avut-o
pentru visurile cărturarilor din vremea lui şi
nemărginita-i evlavie pentru carte în care
vedea numai lumină şi mîntuire” A fost un
apostol al cărţii şi al unităţii naţionale. 

Preotul Vulcan din Cârţişoara, care l-a
susţinut permanent pe Badea Cârţan, a murit în
1938. Fiica acestuia, potrivit dorinţei tatălui expri-
mată înaintea morţii, a donat casa părintească
pentru a se amenaja în ea un muzeu în amintirea
marelui patriot care a fost Badea Cârţan. Într-o
curte largă, o casă cu cerdac pe două laturi ale
ei, o casă de ţară, dar plăcută, adăposteşte
muzeul. Într-o încăpere, sînt expuse icoane pe
sticlă, lucrate de Matei Păcuraru -Ţimfora şi de
fiul lui Ion, amîndoi din Oprea - Cârţişoara. Mobi-
lierul este format din scaune, blidare şi lăzi de
zestre. În altă încăpere sînt expuse pahare, stic-
le, căni şi alte obiecte ale manufacturii sticlăriei
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existente la Cârţişoara, iar pe perete sînt
expuse cahle de teracotă de fabricaţie loca-
lă, care au o vechime de peste două sute de

ani. În cea de a treia încăpere sînt păstrate amin-
tirile lui Badea Cârţan, cărţi colectate de el şi sal-
vate de la confiscare şi ardere, portrete şi foto-
grafii. Pot fi văzute printre altele: Cronica lui Şin-

cai, Descrierea Moldovei a
lui Dimitrie Cantemir, Cres-
tomaţia română de I. Menliu,
Istoria sfîntă a Noului Testa-
ment (1898) etc. Multe din
aceste cărţi poartă dedicaţii,
precum: „Dăruită în semn de
aducere aminte bunului meu
prieten, apostolului naţional
Gheorge Cârţan, de preotul
Moise Micu, Poiana Mărului,
anul 1908, septembrie, 14

zile”. Atît la Făgăraş, Sibiu cît şi la Sinaia putem
admira chipul sculptat al lui Badea Cârţan.

Prin felul său de a călători şi prin activita-
tea de iluminare a celor din Transilvania, Badea
Cârţan constituie o figură singulară în istoria nea-
mului românesc. 
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